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Cu numărul prezent mi-s-a în
credinţat mie conducerea vechiului 
nostru organ naţional „Gazeta Tran
silvaniei“. Ştiu, că am luat asupra 
mea o sarcină grea, dar mă voi sili 
încât îmi vor ajunge puterile, a purta 

vrednicie această sarcină.
Am credinţă în ajutorul h i  

Dumnezeu, am iubire nestinsă pentru 
poporul românesc si încredere nestră
mutata în trăim ia lui şi am râvnă 
de muncă şi conştientiozitate. Răzi- 
mat pe aceste şi cu ajutorul preţios 
al iubiţilor mei colegi din redacţie şi 
al stimaţilor colaboratori şi sprijini
tori ai „ Gazeteisper, că voiu pu
tea ţinea acest organ la nivelul, la 
care l-a ridicat regretatul şi în veci 
neuitatul nostru Or. Aurel Mureşianu, 
Pe acest vrednic bărbat ham admi
rat încă de tinăr, l-am urmat în 
multe în cariera mea ziaristică şi 
acum tot pe urmele lui voiesc să 
calc.

Să facem cu toţii şi pe mai de
parte „Gazeta Trans lvaniei* 11, aşa 
cum a fost pănă acuma: o sentinelă 
trează în valurile politicei naţionale, 
o luptătoare neşovăitoare întru apă
rarea şi eluptarea drepturilor naţio
nale, un far luminător şi îndreptă
tor al naţiunii noastre.*)

Dumnezeu să ne ajute!

Silvestru Moldovan.

*) Comunicatul acesta a apărut în 
nrul de Miercuri, 2 Martie c. al »Gazetei«.
11 reproducem aci pentru aceia din ştim. 
noştri cetitori cari au numai n-rul de Du
minecă.

Fruntaşii şi poporul.
Situaţia politică, în care ne aflăm, 

este una din cele mai grave. Cetito
rilor noştri le sunt cunoscute peripe
ţiile, prin care am trecut pănă ce am 
ajuns la stările de azi. Coaliţia, adecă 
cele trei partide politice mai mari, 
cari s’au însoţit acum patru ani şi 
ceva, spre a ocârmui ţara, s’au do
vedit de neputincioase la cârmă. Ele 
n’au îndeplinit ceea-ce au tăgăduit, 
nici în su <, la Coroană, nici în jos, la 
popor şi au venit în conflict acut şi 
cu Coroana şi cu popoarele, d. e. cu 
Croaţii, cu Românii şi Slovacii etc. 
Aşa s’a iscat criza şi culmea crizei a 
fost căderea guvernului coaJiţionist şi 
chemarea la putere a ministen-lui 
Khuen-Hedervâry. Cum acest guvern 
nu are majoritate în cameră (dietă), 
e silit să disoalve (să împrăştie) dieta 
şi să rânduiască alegeri noue de de
putaţi.

Dieta, sau cum îi zic fraţii noş
tri din România, camera, va fi disol- 
vatâ în 24 Martie, apoi alegerile nouă 
să vor face probabil la sfârşitul lui 
Maiu şi începutul lui Iunie. Ca la ori 
ce lucru, aşa şi la alegeri, oamenii se 
pregătesc înainte şi pregătirile sau 
agitaţiile prin cercurile de alegere s’au 
început deja. Mulţi din deputaţi sunt 
prin cercuri, vorbesc cu fruntaşii, fac 
făgăduieli, capacitează pe alegători, 
le arată că peutru ce vor stărui în 
viitoarea cameră etc., cu un cuvânt 
luptă pentru reuşită. Fie-care partid 
îşi stringe rândurile, îşi măsură pu
terile, îşi nominează candidaţii, pre
gătind u-se pentru lupta hotărâtoare. 
Şi agitaţiile prin cercuri iau întindere 
tot mai mare, cu cât trece vremea şi 
să apropie timpul fixat pentru alegeri.

In faţa acestei situaţii, trebuie, 
ca şi noi, ca Români şi ca cetăţeni,

să fim la locul nostru. Trebue să a- 
vem o ţinută şi o purtare vrednică, 
deamnă, nu ca mâne-poimâne să fim 
de râs pentru purtarea noasiră slabă 
şi streinii de neamul nostru să ne 
arete cu degetul.

N( i, cum ştim, avem partidul 
nostru naţional, în car6 este grupat 
întreg poporul românesc de pe pla
iurile acestei patrii, afară de câte-va 
uscături, cari pentru câte un „blid 
de linte“ ţin totdeauna cu cei ce sunt 
la „oalele cu carne“. Cum toate par
tidele să organizează şi în vederea 
alegerilor îşi încoardâ puterile, aşa 
trebue să facem şi noi. Să ne punem 
pe muncă nepregetată şi cinstită şi 
să ducem la bun sfârşit treaba, cu 
îndărătnicia ce caracterizează pe Ro
mân, îndeosebi pe Românii din Ar
deal şi Ungaria, când se apucă de un 
lucru.

Dirigenţa sau cum am zice, câr
muirea partidului nostru a luat de cu 
vreme măsurile de lipsă, ca să se pună 
la cale organizarea poporului nostru 
în vederea alegerilor apropiate. A  în
sărcinat pe fruntaşii de plin comitate 
şi cercuri să ţie în seamă pe alegă
torii noştri, să le arete ţinuta ce au 
să o observe, sau pe scurt, să orga
nizeze toată mişcarea. Credem că frun
taşii noştri şi-an priceput şi împlinit 
pretutindenea această datorinţă na
ţională.

Dirigenţa partidului a convocat 
apoi, pe 20 Februarie c. comitetul 
naţional român la Budapesta, care 
după mai multe consfătuiri a dat co
municatul, ce l-am publicat în nu
mărul trecut de Duminecă. In acest 
comunicat, între altele să spune, că 
avem să intrăm în lupta electorală 
în toate cercurile electorale locuite de 
Români. Apoi că să va convoca o 
conferenţă naţională electorală la Si-

FOILETONUL >GAZ.

h—•

Torna Toporâşte
şi vânzoala ungurească.

—  Ispravă ’ntoarsă pe dos. —

f I.
—  Dar ce ştie el? . . . Poate-o fost 

el pre la Impăratu şi pala ministeriu ăl 
frumos din Buda?

—  Ei dar vezi că şi el le gâceşte, 
măcar că n’a bătut calea mânzului prin 
cele îndepărtări străine.

— Ce-mi vorbeşti bre? Petrea Iui 
Todor să-ţi gâcească ceva ? El bietul care 
nu-ţi ştie îngurga o opincă ca lumea, ei 
poartă opinci şute prin cari nu întră apă 
numai pietri, nu-i cu chielm de ştiinţă, 
eacă trăieşte şi el ca vermele ’n hrean, 
lnghiţând de doauăori gol şi-o dată fără 
pită.

— Nono, las’o mai încet nene Tomo, 
că vezi de n’ar fi el un om cu scaun la 
judecată n’ar fi ajuns fruntaş în sat şi 
om binevăzut şi de părintele, ales curator 
la sfânta biserică şi ’ncă era maipe-acisă 
fie ales de jude, dar el fiind om tare de 
cinste şi omenie, n’a voit să primească.

—  Şi de-acoale să vede câtă minte 
i-s’a încărcat în cap, că nu ştie fi nici o 
zi măcar de jude ’n sat, — replică Toma 
obşitarul scoţând nori de fum din pipă şi 
privind în jurul său cu un surâs batjoco
ritor, — las’ că de umbla el cât io, şi prin 
Bosnia, învăţa el cât am uitat eu barem, 
nu birău, ci «solgăbirău» putea fi, dar o- 
mul prost şi neumblat, ziua la amiazi dă 
cu capu ’n gard.

— Bună sara, ce mai faceţi. —  Mulţam 
bine, da dvoastră, n’o sosit încă dl Grebla, 
că vecina spunea că i-a spus vecinu, că 
azi o să preleagă tare mândru despre on 
«cumătru cu coadă» !

— Ha-ha-ha, —  începu Toma, —  iată 
cât de cuminte poate fi un bărbat, a că
rui nevastă nu cunoaşte nici stelele ceriu
lui, şi la cornet îi zice : «cumătru cu coadă», 
o Anisie, Anisie, . . . de-mi erai mie soţie 
te ’n văţam se fii cât o cucoană de cu
minte. . . .

—  Tu, măi ? Ba mulţam Dlui că m’a 
scăpat de şcoala ta, fecioroi uns cu toate 
relele, şi vai de aia care şi-ar mânca zi
lele ’n răbdări prăjite cu tine, n’ai ome
nie de doi greiţari....

—  Bag’seama ţi-a venit în minte is

prava aia:

Nănaşa albă ca omătu 
I Se iubeşte cu cumătru . . .i
; —  Mă Tomo, ci du-te naibii vezi că
roşeşte vecina de glumele tale nespălate. 

| — Dar eu tot sunt înţeleptul satului
1 ori a roşi ori a ’ngălbini, — aşa-i trebue, 
de ce nu m’o aşteptat pân’oi ciunta-o cu 
haranca de cătănie, căci acum ar cunoaşte 
stelele ceriului.

— Dl Grebla nu poate veni azi la 
prelegerea poporală, că l’a chiemat un 
prietin ci că nu ştiu ce «parie» să facă
din nu ştiu ce cărţi şi nu ştiu unde____
începu Bumbu intrând furtunatec pe uşe.

— No, s’a topit dar şi «cumătru» cu 
coadă, ha-ha-ha.

—  O şi cu drag aşteptam să ne spună 
ceva despre stele, tu Veronică, bărbatu

| meu o cetit în nuvele, că o stea, ice că 
acu aşa de mare coadă are, că azi mâne 
o s’o ’nplânte ’n pământ, şi cum tragi slă- 

! nina pe frigare, cum o ’nvârti de-asupra 
i pragerei, aşa o să ’ntoarcă păgâna aia cu 
j afurisita ei de coadă pământul cu «noi»
| cu tot în focul soarelui până ne-om face 
| scrum şi cenuşe, —  şi unele femei începură 
I a lăcrima tremurând speriate.

—  Şi în pragul cumplitei nefericiri 
dl Grebla n’are mai grabnic lucru, decât

biiu, după disolvarea camerei, şi că s-a 
ales o comisie de 10 bărbaţi, cari să 
facă totul, ce este de lipsă pentru 
pregătirea şi buna reuşita a alege
rilor. Membrii partidului nostru au să 
se conformeze întru toate dispoziţiu- 
nilor (măsurilor) acestei comisii, şi 
pănă la întrunirea conferenţei na
ţionale.

Cum suntem informaţi, comisia 
de 10 a trimis fruntaşilor noştri în 
toate cercurile îndrumările de lipsă, 
ca să fim gata cu toate şi bine în
chegaţi pentru zilele hotărâtoare.

Comisia de 10, după ce va avea 
la îndemână datele şi informaţiile de 
lipsă, va face cunoscute şi numele 
candidaţilor din fiecare cerc.

Cum vedem deci, îndreptătorii 
politicei noastre, deputaţii şi membrii 
comitetului naţional au luat măsurile 
de lipsă şi au tăcut şi fac totul, ca 
să reuşim cu vrednicie şi încât ne 
ajung puterile, cu bune rezultate.

E rândul nostru acum, a frunta
şilor din cercuri şi a poporului alegă
tor, să ne împlinim datoria naţională, 
să lucrăm noi pentru noi, pentru bi
nele nostru şi să nu ne lăsăm ade
meniţi de alţii, şi cum se zice, să nu 
ne lăsăm traşi-împinşi de cutare strein 
împiDtenat.

Avem deci să luăm aminte de
ocamdată următoarele :

Să ne grupăm cu toţii în parti
dul nostru naţiomJ, neangajându-ne 
şi nefâgăduind nimârui, sprijinul sau 
votul nostru.

Să fim astfel liberi în manifes
tarea voinţei noastre şi îndată ce vom 
afla numele candidatului partidului 
nostru, să lucrăm din toate puterile 
pentru reuşita acestuia, câştigându i 
partizani şi întărind şi aducând la 
brazdâ pe cei şovăitori şi rătăciţi.

Fruntaşii să îndrepte pe alegători

să se pue nu ştiu cu cine la cărţi, —  pă- 
li-l’ar coada «cumătrului» să-l facă tromfot.

—  Mă Bumbulel —  Se răsti Toma,
— Dă-ţi vânt băete, şi-aleargă ’n ruptul 
capului, din fundul pământului s’aduci pe 
dl Grebla aici, să-şi ţie coada aia să nu 
cumva să între în pământu nost, că de 
cumva nu vine, şi face din un sat de oa
meni cuminte, un sat de nebuni şi-o pă- 
pat dăscălia ca ţiganul biserica.

—  Mă, de nu-1 vei putea găsi, arun- 
că-te pân la părintele şi zi să vină în rup
tul capului cu sfânta Scriptură, să ne 
mulcom iască cu sfintele prorocii, —  că 
doar făr’ de voia lui Dumnezeu nu poate 
lua ’n coadă nici un «comătru» vechiul 
nost’ pământ. Cu d’al de acestea deanemica 
ni-or spăria nuvelele şi filosoptării ? — C’a- 
vem noi doar sfinte scripturi, şi alte cele 
nu credem să ni-le obliască nici chiar dl 
Solgăbirău, —  zise nenea Petre, care so
sise chiar în clipa lăcrimatului.

—  Doamne dă-i bine că mândru zice,
—  începeau femeile ştergându-şi ochii mul- 
comite, —  şi’ncă Toma să ţine mai cu 
minte. . no, acum dă graiu Tomo de ai 
curaj.

—  Eu, curaj? —  Da cine-o prins pă 
împăratu turcesc din Bosnia, cine-o dus
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pe calea dreaptă naţională, dându-le 
sfaturi şi poveţe şi ferindu-i de tero
rizări, din partea altora. Iar poporul 
alegător să asculte de poveţele frun
taşilor, aşa ca fruntaşii şi poporul 
să meargă mână în mână, în deplină 
înţelegere, pentru buna reuşită a cau
zei comune.

Să grijim, că ochii multora sunt 
şi vor fi aţintiţi asupra noastră şi 
dela ţinuta noastră vrednică sau ti
căloasă atârnă, să fim respectaţi şi 
băgaţi în samă sau luaţi în râ3 şi 
batjocoriţi, ca neşte netrebnici. Cum 
fiecare om, aşa şi fiecare popor, el 
însuşi îşi făureşte şi creiază soartea 
sa, fericită sau ticăloasă.

In fine să facem totul pentru is- 
bândi cauzei noastre. Să n8 purtăm 
In pace şi linişte, dar cu curagiu şi 
hotărâţi şi să iacem toate, ce ne sunt 
permise în leg \ In lupta noastră 
deviza îndreptătoare să ne fie: 
Totul în marginile legilor, ni
mic în afară de lege sau contra le
gilor.

Răvaş politic. Săptămâna aceasta a 
fost cam săracă în evenimente politice, cari 
ne-ar interesa mai de aproape.

Prim-ministrul Hedervary a fost pri
mit alaltăeri în audienţă de Maj. Sa. In 
această audienţă Hedervary a făcut. Maj. 
Sale raport despre situaţia politică în Un
garia îndeosebi în ce priveşte mişcarea e- 
lectorală pornită de diferitele partide ale 
ţării. După audienţă Hedervary a declarat 
mai multor ziarişti că are mare nădejde 
că afacerile ţării se vor îndrepta spre bine-

Nu ne prea vine însă a crede!
— Partidele opesiţionale maghiare şi 

îndeosebi partidul lui lusth fac mari sfor
ţări de a ademeni pe partea ior pe alegă
torii maghiari. In scopul acesta partidul 
lui lusth a dat în vileag un manifest, care 
însă n-a prea prins, fiind lipsit de since
ritate.

— In numărul de astăzi al foii ofi
ciale a apărut numirea contelui Zichy Ia- 
nos de ministru al cultelor.

— Luni a avut loc în Viena un con
siliu comun de miniştri, care s-a ocupat J 
Intre altele şi cu inactivarea tratatului co-1 
mercial cu România. Reprezentanţii guver
nului ungar au declarat, că guvernul un
gar nu poate inactiva tratatul fără apro
barea camerei. După o discuţie mai lungă 
ministrul de externe a fost însărcinat a 
face cunoscut guvernului român starea fap
tică a lucrurilor.

— Camera ungară se va întruni din 
nou, probabil pe la sfârşitul acestei luni. 
Întrebat de un ziarist, dacă înainte de a

tunul în spate la Câne-Creţ, cine-o tăiat 
cu sabia capu lu Hantătar? cine-o prins ! 
pe Napoleon şi pe Poriu împărat cine l’o 
străpuns, cine-o dat lu Nabucodonosor o 
palmă românească, încât şepte ani n’a mai 
păscut iarbă verde! Iacă medălile! A lso ! 
Cine-o risipit turnul Babilonului şi cine-o 
scos din paluta ţării noastre pe dada ăl 
vestit cu toţi puradăii după e l ! Şi orbului 
i-se năzăreşte a vedea, că eu am curaj 
mai mult singur, decât Petrea cu Anisia 
lui cu tot.

—  Măi omule ce păcat te’mpinge să 
mă iai tot furt peste picior, ha . . .  zi mă, 
ori ţi-s eu dator ţie cu ceva?

—  Iată dacă-i prost, cât de iute îl 
umflă mânia, —- ba numa la atâta te rog 
să recunoşti odată că i-os om tare ’nvă- 
ţat caşi care n’ai văzut, iar tu . . .  tu e$ti 
tare prost, ca şi care n’o mai fost...

Hm....
Hm ...
—  Părintele Furca nu poate veni, ci 

că vrea să nască nu ştiu cine, şi trebue 
să boteze nu ştiu pe care, nu ştiu cum...

— No tu încă eşti un «nu ştiu» ce 
fel de măgar, să fi cerut barem sf. Scriptură.

—  Scriptura puiu mamii, sfânta carte!

—  Crezi că n’am cerut’o? da o zis 
că una nu şti unde-i, a doaua sfânta carte 
nn-i de nasul nu ştiu cui, a treia să nu

disolva camera va cere camerei o indem -' 
nitate, prim-ministrul Hedervary a răspuns, 
următoarele : »încă nu sunt decis ce v o i* 
face. In tot cazul însă, voi încerca, înainte j 
de a se întruni dieta, să întru în tra tări, 
cu şefii diferitelor partide pentru a obţi
nea o indemnitate în vederea alegerilor 
celor nouă.

Convocator.
Subscrişii, conform ordinului co

mitetului central electoral al parti
dului naţional român, avem onoare a 
conchema la o conferinţa intimă a 
clubului comitatens şi a comitetului 
eomitatens aparţinătoare de comitatul 
Turda-Arieş, carea se va ţinea în Mu- 
reş-Ludoş în cancelaria advocatului 
Dr. I. Oltean cu terminal de 10 Mar
tie st. n. 11 oare înainte de amiazi.

Obiectele de desbatere vor fi con
sfătuirea asupra politicei actuale, şi 
atitudinea ce voim a lua Ia proximele 
şi iminentele alegeri dietaie generale. 
Designarea eventuală de candidaţi de 
deputaţi în cele 3 cercuri electorale.

Rugăm toată inteligenţa din fie
care comună a comitatului întreg a 
se presenta, preoţi, docenţi şi inte
lectuali.

M u r e ş - L u d o ş ,  1910 Martie 3.
Em il Kormoş Alexandrescu, 

Dr. George Pătâcean, Dr. Vaier 
Moldovan, Dr. Ioan Oltean.

Amânarea asentărilor. Ministrul de 
honvezi publică o ordonanţă circulară 
cătră toate municipiile comitatense, în 
care se iau măsuri în vederea împrejurării, 
că nu se vor mai putea ţinea asentările 
în lunile Martie şi Aprilie. Ministrul or
donă să se întrunească totuşi comisiile de 
asentare, dar neputâ^du-se face asentările 
generale, comisiile îşi vor mărgini activi
tatea : 1. la constatarea capabiîităţii de a 
câştiga a membrilor de sex bărbătesc din 
familiile ale cărora feciori reclamă absolva- 
rea dela serviciu! miiitar pe motiv, că sunt 
susţinătorii familiei lor; v. vor asenta pe 
supuşii austriaci obligaţi a se prezintă la 
asentare în Ungaria, fiind domiciliaţi, sau 
fiindcă petrec a ic i; 3. vor cerceta şi vor 
judeca cererile de superarbitrare.

Conducerea chestiilor bisericilor neca-
tCliCB Ministrul provizor de culte ai Un
gariei a permutat pe consilierul de secţie 
Makkay Bela din secţia chestiilor necato- 
lice în secţia afacerilor de pensiune, iar 
cu conducerea afacerilor necato'ice a fost 
încredinţat consilierul de secţie l alassa 
Istvan.

Prinos memoriei
regretatului Dr. Bunea.

Primul număr din 1910 al revistei „Răvaşul“ 
din Cluj este închinat memoriei neuitatului Dr. 
Bunea. In număroşi articoli scrişi de diferiţi au
tori competenţi dela noi, din România şi din Bu
covina este apreciată personalitatea distinsă şi acti
vitatea rodnică a prea de timpuriu decedatului 
nostru fruntaş Intre fruntaşi, ţ

Reproducem din acest bogat număr come
morativ următorii doi articoli.

Romanitatea Iui Bunea.

Ceea-ce izbea în personalitatea lui Bu
nea, era »romanitatea« lui dacă mi-e în
găduit să întrebuinţez acest cuvânt. Era 
»Roman« din fire, şi ca atare, un spirit 
clar. logic, obiectiv, pătrunzător, iubitor 
de deducţiuni neîndoelnice, de inducţium 
prudente şi necontestabile —  echilibrat, 
stăpân pe sincşi, capabil de cea mai in- 
tenzâ simţire fără ca dreapta judecată să-i 
fie strâmbată intru câtva de patimă — 
însuşiri de »rassă pură«, (rare Ja noi în 
regat, unde s-au amestecat atâtea nea
muri şi încuscrit fără rost atâtea mentali 
tăţi nepotrivite) —  însuşiri cari se oglin
deau în stilul lui istoric, limpede, sub piu, 
curgător şi tare, ca acela al lui Osar, în dis
cursurile sale puternice, abia împodobite 
cu figuri şi de o elocvenţă ciceroniană.

Era »Roman« pentru neamul iui. Ve
dea izvorul vecinie de viaţă al Românimei 
la Roma — şi propovăduia »românismul« 
nostru cu vlaga cumpătată a flrei lir »ro
mane« —  lăiă fanUzule unui visător sla
vizat, — fără pedantismul unui dăscălit 
de Germani, fără şovinismul unui croit 
cupă modelul unguresc. Nimic mai curat 
»roman« decât idealul, totdeodată practic 
şi înalt, ce-i făurea pentru neamul lui. 
Vroia ordinea, ierarhia, adevărul statoi nic, 
viaţa sănătoasă şi rodnică în toate —  nici 
o aventură, toate întreprinderile temei
nice.

Era »Roman« pentru legea creşti
nească. —  Vedea mântuirea Românilor 
sufleteşte, ia Roma, şi cu ce zel luminat 
de apostol o spunea! cu ce putere de con
vingere! Judecata iui negreşalnică, călău
zită şi de hĉ rui riumnozeies'', îi arăta la 
Roma s ngura biserica lui Christos. Eredi
tatea romană îl diurnă la Roma-Mumă; 
şi acolo supsese si măduva acestei *ogici 
de fier a filosoiiei creştine ce Ea lăcut 
slujitor neşovâitor al adevărului, în istorie, 
în drept bisericesc, în chestiunile teolo
gice. După studiile sale istorice, toaie în
tocmite după documente şi mimai dună 
ele, se dovedi şi mai aprig apărător al 
Sfintei Uniri, nu numai fiind că deschi
dea împărăţia lui Dumnezeu, ci şi pentru 
binefacerile nespuse aduse de ea neamu
lui său prea iubit.

Toate acele însuşiri au făcut din Bu
nea 'o individualitate iără păreche, ce o 
va mai mări timpul şi a cărei înălţime se 
va arăta şi mai bine cu îndepărtarea ani
lor. cu rodul urmelor ce le-a lăsat. Ele 
i-au pricinuit şi ura neîmpăcată a levanti
nilor, a bizantinilor, a veneticilor da 
soiul, ca şi a necredincioşilor de tot Jelui, 
cari atât de frumos au înflorit pe pămân
tul prea îngăduitor al Regatului Român;
—  aceştia, ca să nu între el la Academia 
Română, au îndreptat, în contra lui, ca
bala ruşinoasă ce a zgudit însăşi instituţia,

| şi a făcut să demisioneze cel ce era su- 
j iletul Academiei, bătrânul DimitrieSturza.
| Cabala, totuşi, i-a adus mai mare cinste 
j decât alegerea, făptuită —  în sfârşit -  
| după un an de luptă. Alegerea era o mică 
i consfinţire a unei stări de lucruri netăgă
duite. Cabala a arătat la toţi cu ce fel de 
apostol naţional şi creştin avem a face; 
învinsă, nu potolită, fierbea subt a te forme 
în zilele din urmă, când, tocmai în clipa 
în care glasurile potrivnice se ridicau din 
nou mai tare, moartea a ştiut să aducă 
la tăcere şi acele strigăte nedemne nu au 
mai îndrăznit să mintă şi să ocărească, j 
înaintea sfinţeniei unui mormânt ca m.r-î 
mântui lui Bunea.

V. I. Ghika.

De ar înţelege...

Cu Bunea s-a stins un luceafăr. Când 
apune luceafărul, se bocesc cei, care mai 
înainte încercau să dea cu bolovanul 'în 
cerul, la care nu puteau ajunge.

Aşa e lumea: Cât trăeşte omul, lu- 
mea îl loveşte; loveşte şi din prostie; ca 
să regrete, când o părăseşte.

Ce trist trebue să fie lucrul acesta, 
pentru cei ce sunt lipsiţi de credinţa unei 
vieţi mai bune! Do multeori m-am între
bat, cum tac cei lipsiţi de cred nţa vieţii 
de apoi, de resistă la răutatea lumii ?

Bunea a avut fericirea de a li ua 
mare creştin. In marea iui credinţă sta 
taina vieţii sale. A fost un istoric mare, 
tocmai fiindcă era creştin mar-0: şi pentru 
aceia îndrăgostea, căuta şi descria adevă
rul. A fost un Român bun, tocmai fiindcă 

| era un creştin buri: şi pent- u a- eia iu- 
j bea, muncea, se jertfea pentru neamul  ̂
j său.
j De ar înţelege aceasta cei ce atacau 
i pe Ba**ea viu, spre a proslăvi pe Bunea 
I mois j Asta ar fi o mare m ângâiere pea* 
tr o inimile ce au bătut îo unison cu inima 

| iui Augustin Bunea, iu vremea când Au- 
j gust in Bunei* trecea prin această lume do 
| la r â m ’ şi de suferinţă, 
j M. Theodorian,

ne băgăm nasul în nu ştiu ce lucruri, a 
patra să nu ascultăm noi prilegerile lui 
domnu Grebla c’om da în nu ştiu ce păcat, 
că dascălii Grebla acu seara l’o despoiat 
cu nu ştiu ce cărţi, de nu ştiu câţi bani, 
şi-o beut nu ştiu cât, şi s’o ’mbătat nu 
ştiu cum, şi s’o bătut nu ştiu unde, nu 
ştiu cu cine. . . .

I
— Dar eu ştiu dragii mei că-i vai j 

de noi cu glava noastră, ne adună la un ; 
loc ca pe nişte boi şi ne lasă singuri fără 
leac de prelegere ca pe nişte măgari. j

—  Arghiruşu lor de învăţaţi ! Also 11 
Am să ţin io prelegere, să videţi Dvoastră, j 
eu cum ştiu roata lumii, nu din carte ci | 
din pipăite, deci dragii mei acum voi spune j 
ce n’aţi auzit decând lumea, pentru ce ne j 
zice lumea proşti, pentru-ce nu ne da ce | 
cerem, şi de ce perdem ce avem, pe urmă 1 
o s’aleg grâul universal din tărâţele flori- , 
lor de tulipan, să vă spun istoria turnului 
babilonic din Iuda-Pesta, Liga vestită a vo
tului unui vărzariu ros de cloţanii dela 
moara cea pustie delângă Dunăre, cum sa 
suit şi coborât spartidele negre ca minciuna 
păcatului pe scara coalăţită, şi cum s’au 
prăbuşit chiar din vârful nădejdii în fun
dul întunecatului iad al minciunilor, pe 
urmă cum încearcă iar a freca mămăliga 
universală şi a o încinge în mujdeiul per
ciunaţilor, şi acestea toate numai ca să

ştiţi de ce nu mai dă vaca lapte, via stru
guri, pământul roadă şi banca împrumut. 
Şi-apoi voi spune io şi despre steaua aia 
cu coadă domniască în vânzoală ungu
rească, pe spinare românească . . .  Dum
nezeu să ne ferească 1 Alzo 1 C iont! Că pe 
toţi vă trimit la biserică :n Seghedin de 
zgrămujdaţi o iota 1

—  S’auzim bade Tomă 1
Also 1
Şi ci-că o fost şi-o fost ca eri-alaltăeri 

într’o cetate de piatră lângă Dunărea cea 
lată o adunare minunată.

Câţi boeri bogaţi, câţi magnaţi împin- 
tenaţi, groşi în burtă ’n umeri laţi, toţi 
s-au adunat ca să se sfătuiască, cum s’ar 
putea scăpa ţara de nişte cloţani cari o 
rod pe nevăzute, de nişte duhuri rele, cari 
bagă ’n toate răcorii© pe toate popoarele 
scumpei noatre patrii; apoi au cetit plân- 
sorile tuturor, până şi a Românilor, — dar 
ce să fi văzut dragii mei, părea c’o dat 
strechia in staulul lor, cât ce-or auzit că 
şi ai noştri vor să se apere de lăcuste şi 
cloţani, de duhurile alea rele, cari ni-or 
umplut aerul nostru vergur şi parfumat 
de miasme otrăvitoare, sufletul cu desnă- 
dejde şi inima noastră creştinească de Ro
mân verde ca stejarul, voiau a ni-o um
plea acele duhuri necuiate cu uscăturile 
putregăioase a păgânei idolatrii, dar eu 
văzând şl văzând cea rea, am dat cu pum

nul meu gros şi greu în masa subţire şi 
uşoară a sfatului şi-am strigat odată mai 
cumplit ca ’n Bosnia când am ocupat pă 
’mpăratul turcesc, un drăguţ de:

«Also ICompagnii 1 Gewerrrr-heraus'i 
. . . .  ori ce marna dracului, dar — nu 
apucni să dau cu «banfi» un «faier» când 
mă pomenesc că toţi boierii şi toţi mag
naţii se’ncaeră de cap, se vâră pe sub 
scaunele de catifea şi ca nişte şoareci plo- ’j 
aţi se uitau la mine tremurând ca laptele 
gros sub privirile mele, «mumuş, mumuş» 
murmurau ei în limba lor, şi iatămăreci 
unul dintre ei îşi ia inima ’n dinţi, se 
scoală încet şi ridică steag alb din o ma
ramă de şters botul, apoi vine cătră dom
nia mea, îşi pleacă genunţii şi-mi zice:

—  Domnule Măria ta, cel mai pu
ternic viteaz de pe rotogol, tu marele fiu 
al cumplitului şi celui mai tare împărat 
din lume, al lui Traian, o Toma Toporâşte ' 
iartă-ne pe noi, că vezi aceia-s cloţanii şi 
duhurile rele, cari se iau de păr pe sub 
scaune, noi suntem tare nevinovaţi, ştim 
că eşti mare viteaz şi multe vitejii aijib 
cut că ţi-o mers vestea în toate părţile,,'

—  «Ce ’n toate părţile! în toată lu
mea Caiafo ! Da pâ Dariu cine l’o ’necat 
în Marea Roşie, şi pe Faraon cine l’o spân
zurat de Turnul Babilonului, ha mă, cine 
dacă nu io, Toma Toporâşte; cândcuvân- 
zoala cu Turcii cine-o mâncat zece paşi cu
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Concertul d-nei Lucia Cosma.
Braşov, 3 Martie n. 1910.

In monotonia vieţii noastre sociale, 
lipsită aproape cu totul de avântul spre 
ceva mai frumos şi mai înălţător, a căzut 
ca o rază caldă şi binefăcătoare a soa- 

;>rekii primăverii concertul de eri seara al 
d-nei Lucia Cosma.

Acest concert a avut pentru noi Bra
şovenii o îndoită însemnătate. Deoparte a 
avut darul de a întruni pentru întâiaşdată 
după un timp îndelungat societatea româ
nească din Braşov la o manifestaţiune fru
moasă culturală, de altăparie a picurat în 
sufletele noastre balsamul mângâierii şi al 
speranţei într-un viitor mai bun şi mai 
promiţător. Prin urmare nu putem decât 
să fim mulţumitori d-nei Lucia Cosma, că 
a venit la Braşov şi că prin cântecul ei 
ne-a făcut pentru câteva clipe să uităm 
frământările noastre efemere şi să ne 
avântăm în sfere mai senine.

Orice s-ar obiecţiona din partea unor 
critici cu pretenziuni mai rafinate, — un 
fapt este mai presus de orice îndoială : con
certul de eri seara al d-nei Lucia Cosma 

• este un eveniment musical pentru noi Ko-
I. joânii ardeleni, atât de săraci în cântăreţe 

rutinate, şi îndeosebi pentru noi Românii 
braşoveni.

înzestrată cu o statură distinsă şi cu 
o voce frumoasă, nu prea voluminoasă, dar 
destui de puternică pentru a întruni cali
tăţile unei cântăreţe de salon, d-na Lucia 
Cosma ne-a răpit in sbor inimile. Apariţia 
ei plăcută, păşirea ei sigură şi ţinuta ei sim
patică şi neforţată în tot decursul esecută- 
rei bogatului program ne-a impresionat deia 
început, ţinându*ne timp de peste o oară pri
virile aţintite şi atenţiunea încordată. Elevă 
a maestrului nostru Dirna în primii ani ai 
studiului in arta cântării d-na Lucia Cos
ma şi-a continuat cu sârguinţă studiile 
căutând să-şi perfecţioneze vocea şi cu
noştinţele în metropola Franţei. Reîntoarsă 
în patrie după aproape un an de zile o 
vedem pe d-na Lucia Cosma cântăreaţă 
rutinat' , care dela prima ei păşire şi-a 
asigurat succesul, dându-ne dovezi de o 
şcoală bună şi de studii temeinice.

Ceea-ce ne-a uimit la concertul de eri 
seara a fost îndeosebi modul cum îşi stăpâ
neşte d-na Cosma vocea. Conştiede mijloa
cele vocei, de care dispune, a căutat sa ne 
interpreteze în mod cât se poate de fidel di
feritele cântece. Şi aceasta i-a succes pe de
plin. Prin deosebita distincţie cu care mâ- 
nueşte registrele şi printr’o potrivită dic
ţiune vocea de sopran a d-nei Cosma a 
putut deoparte birui cu succes greutăţile 
marei arii din »Lucia« lui Donizetti, pe de 
altă parte a excelat impresionându-ne în

cântecele lui Brahms, Grieg, Strauss şi în
deosebi în mărgăritarele maestrului nostru 
Dima. In toate cântecele aceste d-na Cosma 
a cântat cu o facilitate rară de emisie şi 
a escelat îndeosebi în pianissimo şi în emi- 
misiur ea notelor filate şi pichetate. De sine 

| înţeles cei mai mare efect şi cea mai caldă 
însufleţire au produs cântecele româneşti, 
şi aplausele, cari urmau după fie-care cân
tec, nu mai voiau să înceteze. Pentru a 
satisface numerosul auditor d-na Cosma 
a trebuit să repeteze unele din cântece şi 
să mai adaugă încă şi altele.

Ca un modest semn al admiraţiunei 
publicului îi s-au oferit distinsei noastre 
cântăreţe, în mijlocul aplauzelor generale, 
un coş deflori vii din parteaReuniunei noa
stre de cântări şi un buchet de flori din 
partea tinerimei noastre.

La succesul concertului de eri a con
tribuit fără îndoială şi concursul preţios 
al d-lui director de muzică Rudolf Lassel, 
care s-a distins şi de astădată printr-un 
acompaniament discret şi inescepţionabil. 
Cunoscutul violinist braşovean d-1 E. Fa- 
flic a esecutat pe vioară cu o rară per
fecţie 2 numere d n program. Simpaticul 
violinist ne-a dat şi de astădată o fru
moasă dovadă despre talentul d-sale în 
arta cântării pe vioară. De încheiere mai 
relevăm cu plăcere acompaniamentul cu 
flaut în aria »Luciei« esecutat de aprec a- 
tul flautist al orchestrei oraşului d-J A/F 
dorfer.

*

După terminarea concertului, care a 
produs o sat’sfacţie şi bucurie generală 
în numerosul public, care a umplut până la 
ultimul loc sala Redutei, a urmat o întru
nire animată în restaurantul Redutei în 
onoarea d-nei I ucia Cosma. Distinsa noa
stră cântăreaţă a fost sărbătorită prin 
graiul d-lor Dr. V. Saftu şi G. Dima, dorin- 
du-i-se cele mai frumoase succese în viito
rul apropiat.

v.

Adunarea generală
a „Economului“ din Cluj.

—  28 Februarie n. 1910.

In 26 Februarie n. 1910 şi-a ţinut 
institutul de credit şi economii »Econo
mul« din Cluj adunarea generală ordinară 
a douâzecişipatra, fiind prezent un numă- 
ros public acţionar. Presidentul, d-1 canonic 
Dr. Isidor Marcu a remarcat în vorbirea 
de deschidere, progresul însemnat ce a 
făcut institutul şi în cursul anului expirat 
contra tuturor neajunsurilor economice, 
cari bântuie în ţara noastră.

Dintre ramii mai principali de ope
raţiune amintim că ia 31 Decemvrie 1909

au fost : Depuneri spre fructificare cor. 
1,612,262*83, Escont de cambii 2,229,0095! 
Credit de reescont 1,410,400*— şi institutul 
a realizat un profit curat de cor. 61,482-84 
după capitalul societar de cor. 400,000*— 
deci o rentabilitate a acestuia de peste 
■25%. Raportul direcţiunii la propunerea 
acţionarului Dr. Ioan Oltean a fost luat la 
cunoştinţă cu vot unanim de cătră adu
nare. Bilanţul şi propunerea pentru distri
buirea profitului curat, conform căreia ac
ţionarii primesc o dividendă de 7% de 
asemenea s-a primit cu unanimitate la 
propunerea acţionarului Basiliu Hopârtean.

Ca şi în trecut'institutul »Economul« 
şi de data aceasta a ţinut cont şi de ins- 
tituţiunlle culturale şi filantropice, pe cari 
le-a împărtăşit din profitul curat al anului 
1909 cu suma însemnată de cor. 6,56428.

Locul devenit vacant în direcţiune 
prin decodarea marelui filantrop Stefan 
Havaşi-Oăşianu a fost întregit cu d-1 Dr. 
Basiliu Başiota medic.

După amiazi la oarele 3 s-a ţinut în 
sala de şedinţe a institutulni o conferenţă 
economică în presenţa unui număros pu
blic. In această conferenţă s-a desbâtut 
proiectul de statute pentru înfiinţânda în
soţire economică de valorizare şi mijlo
cire » Ţăranul* cu sediul în Cluj şi ca ré
sultat ai desbaterilor, direcţiunea »Econo
mului« a fost însărcinată ca la timp po
trivit — încă în cursul anului curent — 
să convoace adunarea generală consti
tuantă. Asemenea s-a insistat pe lângă 
conducătorii din comune, ca să continue 
cu lucrarea de întărire economică a popo- 
raţiunii noastre rurale, prin înfiinţarea de 
reuniuni de păstrare şi credit Raiffeisen. 
Observăm că in urma lucrării înteţite a 
»Economului« s-au înfiinţat pănă acuma 
şapte atari reuniuni.

Raportorul.

Veşti bune din Abrud.
— 26 Febr. 1910.

Balul reuniune! femeilor.
Conferenţă d-lui Bănuţiu.

Balul reuniunei femeilor române din 
Abrud, Abrud-sat şi ju r, s’a ţinut Joi, în 
24 Februarie a. c. —  Este un Jucru ştiut, 
că petrecerile şi convenirile aranjate de 
această reuniune, sunt cele mai succese. 
La aceste petreceri şi conveniri, vedem în
truniţi într’un grup pe intelectualii români 
precum şi pe ţăranii români fruntaşi, cari 
împreună, în dulce armonie petrec câte-va 
ceasuri.

între domni şi ţărani; acele barieri urîte 
pe cari le vedem ici colo rid>cându-şi clon- 
ţul lor distrugător între diferitele clase 
sociale, la noi au dispărut, sau probabil 
n’au esistat nici odată. Aceasta e direcţia
— şi eu zic că e direcţia sănătoasă —  ce 
se urmăreşte prin instituţiunile noastre 
culturale din »Munţii Apuseni«.

Dar să revin la obiect. Sala spaţioasă 
şi frumos decorată, cu brazii pururea ve
seli —  aglomeraţia costumelor pitoreşti, 
ne presinfcă o privelişte adevărat feerică. 
Ochii noştri, rar obicinuiţi cu atari vedenii 
cu atari tablouri vii, nu ştiu ce să admire 
mai m u lt: drăguţele costume româneşti, 
cari par a fi crescute acolo, pe statura 
sveltă a femeii române, ţinuta ei elegantă, 
mişcările ei graţioase? sau vârtejul nebun 
în care sunt atraşi jucătorii, prin acordu
rile dulci ale »ţarinelor« lui nenea »Ghiuţ«.
— Acest tablou feeric şi în totalitatea sa 
şi în părţile sale constitutive e un ce di' 
vin, ce nu se poate descrie, numai imagina.

Iar în fruntaa salei, pe un podiu 
mai înălţat, încunjurat cu o pădurice de 
brădişori, ca din rariştea unei pădurici ce 
s’a vîrît în mijlocul satului, ca dintr’un 
cuibuşor de priveghitoare, ne zimbeşte cu 
drag interiorul unei căsuţe ţărăneşti, îm
podobită cu cele mai măiestre ţăsături de 
artă ale femeii române. Este locui de o- 
noare, ce s’a pregătit celei mai populare 
dame români.*, venerabilei doamne Ana 
Fitip, presidenta reuniunei.

Pentru ca petrecerea să fie cu ade
vărat democratică, nici domnii n'au pre
getat a înlocui fracul şi clacul, cu iţarii şi 
cojocul ţărănesc. Laudă lo r !

Maioritatea damelor s’a presentat n 
costumul simplu, dar elegant şi drăguţ din 
Bucium, Câmpeni, Sâlişte şi alte localităţi 
române deia noi. Foarte bine însă a fost 
reprezentat şi costumul ţărănesc din Ro
mânia, între cari cele mai multe au fost 
de o estraordinară eleganţă şi frumuseţe. 
Pot susţinea cu drept cuvânt că baiui reu
niunei noastre ne-a procurat plăcerea, de a 
putea vedea şi o frumoasă expoziţie etno* 
grafică interesantă.

La animaţia generală mult a contri
buit şi un mic grup de universitari români 
veniţi dela Cluj, anume pentru această oca- 
ziune.

Buna dispoziţie a publicului destul de 
număros, — deşi o parte a meseriaşilor 
de astă-dată ne-a încunjurat, — n’a înce
tat până în zori de zi, când obosiţi de joc,, 
ne-arn depărtat, ducând în inimile noastre 
amintirile cele mai frumoase dela petre
cerea vrednicei reuniuni a femeilor noastre.

Incassăriie, au dat un rezultat de 
astădată mai inie ca în trecut. S’au im aa- 
sat aproximativ 400 cor., iar absentarea 
unora dintre meseriaşii noştri, dela una 
din cele mai democratice şi româneşti pe
treceri, cu nimic nu se poate scuza.

*

Amintirea acestor clipe petrecute îm -) Marţi, în 22 Februarie a c, pe neaş- 
preună, rămâne nu numai neştearsă din ! teptate a sosit în mijlocul nostru directa* 
inimile lor, ci reîn; ieşte şi întăreşte legă- ( rul artistic ai Societăţii pentru fond de 
turiie de prietinie şi de încredere rec ip ro că teatru român, d-1 A. Bănuţ. La apelul pre-

fes cu tot, ha mă, da pe calu Iui Alisan- 
dru Mare-Macedon pe Ducipal, Arghi- 
ruşul vost de Filistei, cine-o călărit? Ori 
la dl uriaş Gofiat cine i-a dat o palmă 
cât i-a sărit capul din Ardeal pană ’n Pa- 

' Ieşti na, ştii?  Aşa te uită la mine. . . Also! 
R-r-r-uhe! Papricaşul cui v ’o vânzolit de
F ilistei___or ce mama dracului ? Ia me-
dăliile, aici te uită şomoiugule şi-mi tre
mură ca di pe scrisoare, să mă cunoaşteţi 
în veci amin . . . .

—  O, Măria Ta dle general Toporâşte 
ca bine te cunoaştem noi cine eş ti. . .

— Nix trala-ia . . .  Dar cine sunteţi 
voi? pintenaţi, perciunaţi,cu nasul cât un 
cârnaţ, cu burta cât un hărdău, şi cu tu
lipán la brâu, şi vă vânzoliţi mereu ? . . . .  
Also !?

—  Mă rog de ertare noi suntem ăşti 
şepte miniştri, prea supuşii servi ai înălţa
tului împărat . . .

—  Salutir Filisteilor ! . . . A lso ! Or 
ce mama dracului...

— Vânzoliţii ăia sunt toţi deputaţii, 
cari fac legile cele bune pentru oamenii 
cei răi...

— Legile alea bune . . . Păi unde 
le ţineţi pe alea bune, şi cari-s oamenii 
cei rai? Că mi-le dau eu şcoală?

— Cei mai răi oameni din tara, mă 
rog, si mai proşti şi mai beţivi, mai îndă-

i;ătnici sunt Românii; ori cum îi drăgostim, 
ori cum îi pedepsim, ori cât bine şi ori
cât rău le-am face, nu-i putem îndupleca 
nici cu lege nici fără de lege să se închine 
marelui nostru Idol naţional si biciului Iui1 9
«Hadur», nu vreau să zică nici tată-nostru 
ungureşte, adică nu vreau de loc să fie 
altceva numai Moţi opincoşi ! . .

—  Hapt’ac ! Compagn-i-i i ! Gewerrr 
heraus! . . . Cinstiţi opinca Filisteilor că 
aia-i talpa ţării, iar neamului meu Caiafo, 
să-i dai legile elea bune şi toate dreptu-; 
rile ce le cere, Ano ! Dar mai întâiu de j 
toate votul unui vărzar acuma să-l tri
miţi pe trenul fulger la Ardeal că de nu, 
trăzneşfce «faieru» Nălţatului Glorios peste 
vânzoala voastră! Or ce mama dracului...

—  O, viteze Doamne Toporâşte ro- j 
mânească, iartă-ne, toate drepturile, toate j 
favorurile le dăm celui mai bun popor ro-1 
mânesc, până şi «Deşteaptă-te Române», 
poate cânta, numa să nu-1 audă nime, — 
dar votul vărzarului nu-1 putem da . . .  .

1
—  De ce nu-1 puteţi, când Majestatea j 

sa porunceşte, să hrăniţi cu vărzariu ăla I 
pe sărmanele Lui popoară, late de foame ! 
şi istovite de silnicie ?  . . .  . Also ! Răs- j 
punde bre, Pilate, . . .  ori ce mm. dr.

—  Nu-1 putem —  sărutu-ţi sabia, —  j 
că nu-1 avem, abia am sosit cu el acasă,

şi peste noapte tot bine lor înfundat clo- 
i tanii. Of, of.
j — Cloţanii lui «Hadur» o mâncat 
| împuţit votul universal al Monarehului nos- 
Corpo-di-baco, acu «o plăti căţiaua brânza» 
Also ! Compagnii ! Gewerrrrr heraus î ! 
Faier !

— Şi de unde să mai vezi pe unul 
măcar, s’o topit, pe paluta sfatului am pus 
pecet împărătesc, iar bieţii cloţani au aler
gat să-şi fiarbă mămăliga universală.

Also pausă de 5 minute ! Dă pipa 
Bumbule, doară prelegere-i asta or ce mama 
ăluia . . .  ha ?

(Va urma.) Noia Oar<Jin.

Gura satului.
Tuşa Evuţa-i o femeie mărunţică, 

sprintenă să-ţi lunece printre degete ca 
un peşte luciu. De când i-a murit bărba
tul, şi a lăsat-o văduvă la patru-zeci de 
ani, tuşa Evuţa nu mai dă pe-acasă de
cât seara. Lasă că nici până trăia fie-ier- 
tatul nu păzi a atâta casa, dar acum pă
rea că şi-a făcut de cap.

—  »Asta atâta aşteptase: să scape 
de Pătruţ«, ziceau femeile, şi-o priviau cu 
batjocură. Dar tuşa Evuţa nu le lua în 
seamă. O femeia săracă trebuie să tră
iască din ceva. Avere n-are, copii nu i-au 
rămas s-o ajute. N-a aştepta să-i cada 
mană din cer. îşi ia dar sapa subsuoară,

ori secera pe umăr şi porneşte de dimi
neaţă de-acasă, să-şi câştige bucăţica de 
pâine.

Când e însă în brazdă cu bărbaţi şi 
cu femei, nimeni n-o iubeşte. Toţi se fe
resc de ea. Căci tuşa Evuţa, câtu-i ea de 
mărunţică şi de sprintenă, la lucru trage 
ca la moarte. Dă de două-trei ori cu sapa 
şi se opreşte privind departe, cine ştie 
unde. Şi dacă dă de stăpâni mai sfiicioşi, 
cari nu îndrăznesc s-o îndemne la lucru, 
începe de-odată cu istoriile ei nesfârşite.

»Ştiţi unde-am fost eri la sapă? La 
cuscra Ioana. Dar Dumnezeu să ne ierte. 
La ei în grădină e pământul tare sărac. 
Se vede că-şi uită să-l mai gunoiască. 
Eram patru femei şi săpam acolo şi pli
veam. Şi ce mi-au auzit atunci urechile, 
n-aşi vrea să mai audă nimeni. V-aţi gân
dit d-voastră vre-odată, că pe cuscra 
Ioana o bate bărbatul în toată sara? Pof
tim ! am ştiut eu că nu v-a trecut aşa 
ceva prin minte. Să ferească Dumnezeu 
de-aşa traiu. Cum? Nu crezi? Apoi, iaca 
să-ţi spun, am văzut cu ochii mei. Intre 
mine a bătut-o«. Mai da odată, de două 
ori cu sapa... »Şi ştiţi cu ce«, începea din 
nou, »cu biciul cel de curea! Dumnezeu 
să ferească şi pe puiul de şerpe. Şi pen
tru ce? Pentru mutalăul cela de Florea. 
Cică ar umbla şi acum după cumătră 
Ioana. Guri rele sunt cari să vorbească, 
iar bărbaţii ce nu cred? O, ei cred toate 
prostiile, numai să le audă«.

Vr-o femeie, în cursul muncii, îi a- 
runca vorbele: »Mai las’ Evuţo n-or fi 
toate cu lapte câte le spui«.
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şedintelui comitetului filial al acestei so
cietăţi, a d-lui Dr. Alexandru Borcţia, pu
blicul român s’a grăbit a asista ia confe
rinţa d-lui Bănuţ anunţată pe oarole 5 l 2 
seara, în localul casinei române. Conferinţa 
reuşită a d-lui Bănuţ despre arta teatrală, 
a fost răsplătită cu vii aplause din partea 
publicului prezent.

Pentru suportarea speselor. de călă
torie a conferenţiarului, s’a colectat şi i-s’a 
predat suma de 72 cor. — S’au mai înscris 
apoi ca membrii pe viaţă la numita socie
tate d-nii Dr. Candin David, advocat în 
Abrud şi Iuliu Suciu, preot gr. cat. în 
Abrud. — Cu aceşti 2 domni, numărul 
membrilor pe viaţă, nou înscrişi la socie
tatea pentru fond de teatru român, dela 
constituirea comitetului filial în Abrud, 
(24 Sept. a tr.) s’a sporit la 14.

1.

Ş T I R I .
— 18 Februarie v.

Schimbare de garnizoane. Marţi. în 1
Martie c. a plecat din Braşov reg. de in
fanterie 50, care a garnizonat până acum 
aici şi s-a dus la Alba-Iulia, unde a fost 
permutat, in locul lui a venit în garni
zoană reg. 2 de infanterie din Sibiiu, iar 
în Sibiiu s-a aşezat regimentul Nr. 31 din 
Alba-Iulia. Din Sibiiu ni se scrie, că nou
lui regiment i s-a făcut o primire entu
ziastă. Oraşul a fost pavoazat şi la gară 
soldaţii au fost bineventaţi de corniţele 
suprem Thalman.

Din Arad se anunţă, că din garni
zoana de acolo a plecat la Foca, în Bos
nia, batalionul al patrulea din regimentul 
33 de inf. comandat de locotenent-colone- 
lul Silviu He**bay. In onoarea ofiţerilor 
batalionului, P. S. Sa episcopul f. Papp a 
dat un banchet.

înfiinţarea bâncei »Luncana*. Ni se
scrie: in Marghita (com. Bihor) s-au pus 

-temeliile unei instituţiuni financiare, me
nită a face începutul unei vieţi româneşti. 
Până acum acest ţinut n-a dat încă semne 
de viaţă românească. Constituirea acestei 
bănci (»Luncana«). despre care s-a mai 
scris în gazeta noastră s-a făcut în modul 
următor: Director esecutiv, Dr. Dionisie 
Stoica, de origine din părţile noastre, pre
şedintele dîrecţiu nei, Vasile Ţanţoş, vice
preşedinte, loan P. Lazar, membrii: Liviu 
Rada, Cor. Man, Gavril Chereji şi Dumi
tru Forgaciu. Comisia de supraveghere: 
losif DiamandL iiarion Boţiu şi Gavril 
Lazar.

Alegere de notar In Ţara Oaşului. Ni
se scrie : In 28 Febr. n. s-a ţinut în co
muna Oămărzana alegerea de notar cer- 
cual, fiind ales cu o mare însufleţire Eu
gen Erdoss, fost subnotar în Cosş. In nou 
alesul notar, comunele Gămărzana şi lâ r -  
şolţ, au dobândit un Român bun şi un ofi
cial conştienţios. Dumnezeu să ni-1 ţină 
întru mulţi ani!

Petrecerea >Asociaţiuneî< meseriaşi
lor noştri. Condus de dorinţa de-a strânge 
legăturile de cunoştinţă şi prietinie între 
membrii vechei noastre Asociaţiuni pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi din Braşov, harnicul comitet al 
Asociaţiunei a hotărât să aranjeze Sâm

băta viitoare o convenire socială, lansând 
prin ziarul nostru următoarea invitare:

Comitetul »Asociaţiunei pentru spri
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români me
seriaşi în Braşov«, aranjează Sâmbătă în 
20 Martie v. (5 Martie n.) a. c. o conve
nire împreunată cu o mică producţiune, 
după care urmează dans, —  în sala restau- ] 
rantului »Gewerbeverein« lângă prome
nada de jos. Începutul la 8 ore seara. In 
trarea este liberă.

La aceasta convenire sunt invitaţi 
a lua parte toţi membrii Asociaţiunei a- 
mintite, precum şi măiestrii români din- 
preunâ cu stimatele lor familii, şi sunt 
binevăzuţi toţi sprijinitorii cauzei mese
riaşilor noştri.

Invitări speciale nu se trimit.
Precum suntem informaţi s-a alcă

tuit şi un frumos program şi prin urmare 
nu rămâne alta decât ca Românii braşo
veni să-şi împlinească datorinţa lor luând 
parte în număr cât mai mare la această 
serată a Asociaţiunei meseriaşilor noştri.

Sat nenorocit din pricina Jidanilor.
O foaie din Bucovina, unde Jidanii sunt 
şi în toate dregătoriile, spune cele ce ur
mează despre ce a păţit un sat, din pă
catele lu i:

In ţara spaniolă s-a întâmplat un ase
menea caz. Iată ce se telegrafiază din Ma
drid : Cometa Halley a şi început să-şi 
exercite influenţa sa asupra neurastenici
lor. Un cetăţean spaniol distins, Don Elias 
Serrano y Giner, care era convins că so
sirea cometei Halley înseamnă sfârşitul 
lumei, se hotărâ să nu aştepte această te
ribilă catastrofă. El s-a sinucis aruncân- 
du-se de pe balconul locuinţei sale. In lo
cul unui testament, sinucigaşul a lăsat un 
bileţel, în care spune că ar fi de prisos 
să-şi facă testamentul, căci tot nu ar fi 
cine să-l execute.

CODCOrt militar. Muzica regimentului 
2 de infanterie, va da un concert Dumi
necă seara în sala dela »Gewerbeverein«. 
începutul la oarele 8 seara.

Turnul din Piza în pericol, in oraşul 
Piza din Italia, cum ştim, tste de veacuri 
un renumit turn pieziş. Turnul acum e în 
pericol de a se răsturna, fiindcă în terenul 
năsipos din jurul turnului a pătruns apa 
şi a slăbit fundamentul. Autorităţile fac 
tot posibilul a depărta apa de Ia funda
ment.

Gununie. D-l Victor Badiu, înv. şi 
d-şoara Victoria Dogariu, îşi vor serba cu
nunia în 21 Februarie st. v. a. c. în bise
rica gr. or. din Marcoş,

examenele de drept reclamă multă oste
neală, timp şi spese; cu toate acestea re
zultatul este dubiu. Cauza este, volumino- 
sitatea cărţilor de studiu, stricteţa profeso
rilor şi modul de întrebări necunoscut îna
intea celor ce se supun la examene. Deci 
cunoscutul institut »Jogi előkészítő« din 
Cluj, care lucrează cu succes, umple un 
gol. pentrucă conducătorii sunt în depM^ 
cunoştinţă cu riguroasele şi în propunerea 
studiilor sunt doctori utriusque iuris. Ins
titutul acesta uşurează învăţarea grea, 
scurtează materialul de învăţat şi timpul 
studierii şi asigură de rezultat. Celor cari 
se pregătesc acasă, şi nu pot absenta săp
tămâni întregi de Ia oficiu, serveşte cu un 
sistem original şi suplineşte timpul absen- 
tării. Cu răspunsuri detailate serveşte »Jogi 
Előkészítő«, Kolozsvár, Barth M u. 22.

ApOllO BiSSCOp. Vineri în 4 şi Sâm
bătă în 5 Martie 1910: Mostar (vedere), 
Fabricaţiunea de vapoare fstudie), Ajutor 
la timpul cuvenit (dramă), Cântecul auto
rului (dramă), Fata din fabrică (dramă), 
Câştigul principal (humoristic), Ghetele 
care te duc în eroare (humoristic), Cu ori 
ce preţ aer proaspăt (humoristic), O plim
bare în grădina zoologică din New-York 
(vedere) —  Duminecă şi Luni program 
nou. —  La fie-care reprezentaţie muz'câ 
militară.

»In comuna Comăneşti s au sfârşit 
înainte de vre-o două săptămâni alegerile 
comunale. Dureros de tot este ceeace s-a 
întâmplat acolo. La aceste alegeri adecă 
s-a dovedit că mulţi ţărani din Comăneşti 
sunt robii Jidovilor, căci s-au supus orbeşte 
voinţei lor. Pe preotul bătrân nu l-au ales 
ţăranii din Comăneşti tn sfatul comunal, 
căci n-au voit Jidovii, dar au ales pe fe- 
ricitorul lor, crâşmarul W olf Hauser, pe 
făcătorul de preţuri pentru vitele ţărani
lor, Beriş Şchiopul şi pe ace'a care a mai 
fericit prin mulţi ani de crâşmărit Comă- 
neştii, arendaşul de acuma Bendit Dick- 
mann. Şi aşa au făcut-o mulţi ţărani, fiind
că au căpătat în timpul alegerii în crâş 
ma lui Hauser, pentru ascultarea lor, atâta 
rachiu, că ei nu mai î-tiau pe ce lume 
sunt. Aşa au mers alegerile pe gustul lui 
Hauser, Beriş şi Dickmann, cari, de acuma, 
ca membrii ai sfatului comunal vor îngriji 
din toată inima pentru fericirea ţăranilor 
din Comăneşti. Pentru puturoase beuturi 
jidoveşti şi-au vândut unii ţărani din Co- 
mănoşti cinstea, au dat întreg satul pe 
mâna lipitorilor nesăţioase şi au vândut 
viitorul lor şi al copiilor lor. Bătaia lui 
Dumnezeu şi blestemul copiilor îi va ajunge 
de bună seamă pe acei ţărani, cari pentru 
beuturi puturoase au nenorocit şi înglodat 
întreg satul, iară celelalte sate româneşti, 
în care de acuma au să se facă alegeri, 
să se ferească de otrăvitoarele beuturi j i 
doveşti şi de Jidani, cari înaintea alegeri
lor se poartă bine şi vorbesc dulce cu ţă
ranii pentru ca să-i prindă ma* lesne în 
capcană Feriţi-vă de Jidov’, ca de ciumă, 
dacă voiţi să nu păţiţi cum au păţit Co- 
mâneştenii, cari şi-au înglodat satul.«

8 au sinucis de frica cometei, s-a în
tâmplat şi mirozenia asta în ţara noastră. 
Măcelarul Andreiu Demkovici din Nădlac 
şi-a tras deunăzi un glonţ în creeri, mu
rind pe loc. Cercetându-se pricina acestei 
sinucideri s-a găsit o scrisoare, în care 
Demkovici îşi ia rămas bun de ia ai săi 
şi spune că moare acum »fiindcă nu vrea 
să aştepte moartea prin cometa Halley«. 
Ia hpsit sărmanului, pe semne, o doagă.

Felicitările noastre.

Petrecerea corului bissricei Sf. Treimi 
de pe TOCîie Sâmbăta în 20 Februarie st. 
v. (5 Martie n ) la hotel »Orient« 1. Corul 
bisericei Sftei Treimi de pe Toci e din 
Braşov, va da o petrecere poporală cu cân
tări şi teatru împreunată cu joc în bene 
ficiul Fondului corului bisericesc. Începu
tul precis la 8 oare seara. Intrarea pentru 
persoană coroane 1 bani 20, iar pentru 
studenţi 80 bani. Despre contribuţiile ge
neroase se va face dare de seamă publică. 
Dirigent: D-l G. Mercheşan, cantor. Bilete 
se pot căpăta Ia d-l Dumitru Popp zăraf 
şi seara la cassă.

P r o g r a m :  1) Corul: »Românaşului 
îi place«, cor mixt de T. Teodorescu. 2) 
Corul: „Ce te legini codrule«, cor mixt 
(cor de dame [Sopran-AP] şi solo de Bass) 
de Bajenaru-Piteşti. 3) Corul: »Străină pe 
lume«, c< r mixt de G Kiriac. 4) Declama- 
ţiune. 5) Teatru) a) »Tinereţe nebunele«, 
comedie îutr-un act de G. Câtană, înv., b) 
» Vişin voiul Marcu€, comedie în 3 acte de 
Th°ochar Alexi —  După terminarea pro
gramului se va juca »Căluşarul şi ualuta«.

Tinerimea română din Săcele va aran
ja un mare bal de lăsata secului, Sâmbătă 
în 20 Februarie v. a. c, în Cernat, »Hotel 
internaţional«, la rare învită cu deosebit 
respect pe toţi cunoscuţii, şi binevoitorii 
săi. Începutul precis la 8 oare seara In
trarea de persoană 1 coroana, domnişoa
rele 50 bani şi sunt rugate să se prezinte 
cât mai multe în costumuri naţionale. Ve
nitul curat este destinat fondului cultura! 
al Săcele’or. Toţi sunt bine primiţi, şi cei 
ce din lipsă de invitări n au primit ca şi 
toţi adoratorii scopului cultural. Pe binâ 
se vor servi prăjituri, confeti, ete. etc.

Aviz. Aduc la cunoştinţa onoratului 
public românesc, că mi-am deschis cance
laria advocaţială, în Beciean (Betlen, com. 
Solnoc-Dobâca). Cu stimă : Dr. Aurel higa, 
advocat

înlesnire pentru cei cari se pregătesc 
Ia examene d6 drept. Pregătirea pentru

Se caută un biliard uzat, cu tacuri 
şi bile. Să fie în stare bună. Cei, cart 
au de vânzare un astfel de biliard, sunt 
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului 
nostru.

„yociaţiunea“ in Satulung.
Duminecă în 7 Februarie v. delega

tul despărţământului I (Braşov) al »Aso- 
ciaţiunii« d-l Dr. Alexandru Bogdan a fost 
în Satulung şi a organizat o agentură pe 
lângă biserica Sft. Adormiri. Profesorul 
Bogdan a vorbit celor vre-o 150 de oa
meni adunaţi despre scopurile şi organis
mul »Asociaţiunii«, apoi despre Andreiu Şa- 
guna şi în sfârşit le-a cetit poezii şi 2-3 
povestiri din Nastratin Hogea de A. Pann:

D-nii preoţi Victor Popea şi Zenovie 
Popovici au vorbit despre însemnătatea 
»Asociaţiunii« şi au îndemnat pe oameni 
să se înscrie ca membrii. îndemnul lor a 
avut un foarte frumos rezultat. S-au în
scris următorii: Membrii ordinari: D-nii 
Victor Popea, preot, Zenovie Popovici, 
preot, şi loan Pârvu, comersant, iar ca 
membrii ajutători următorii 35 de inşi:

Ştefan Boroş, loan G. Păltănea,. Vas, 
Ivan înv., V. Fărcas înv., R. Barbu, V. Vlâd, 
George Jarnea, Nieolae Gologan, Manea 
Stoia, Bucur Găitan, Mihail Alexandrescu, 
Radu Jarnea, loan Ştirbu, loan Pârşoiu, 
loan R. Păltănea, loan 1. A Idea, loan Mun- 
teanu, George Şeitan, loan Olariu, Ge
orge Colceag, Nieolae Clinei, Dumitru 
Comşa, Irimie Reinea, Alexe V. Stroie, 
loan Micii, loan St. Muntean, Radu R. 
Muntean, George Mandai, loan Bronea, 
loan Soiu, David Şerban, Petru Vlăducă, 
Nieolae Aldea.

Comitetul agenturei s-a ales astfel: 
Zenovie Popovici, preşedinte, loan Pârvu,

—  »Aşa eşti d-ta, cumătră, zicea cu 
năcaz Evuţa. D-ta crezi că eu îmi bat gura 
de geaba. Ce am eu cu oamenii ? De ce 
le-aşi strica casele?«

Când e în rând cu mai mulţi mun
citori, bărbaţi şi femei, la sapă ori la se
cere, ori la strânsul fânului, tuşa Evuţa 
se frământă mult până să se poată cui
bări bine în cuibul ei. Oamenii la început 
n-o prea ascultă, câte unul o priveşte cu 
ciudă văzând-o cum tot rămâne îndărăt1 
şi cum altul trebuie să-i ajute. Dar tuşa 
Evuţa nu se dă bătută cu una cu două. 
Se face că nu vede privirile de ciudă, se 
face că nu pricepe nimic, ci torăe mereu 
din gură, ca o meliţă neadormită. Oame
nii dela o vreme încep s-o asculte cu bă
gare de seamă.

»Am  fost de curând — zice —  la 
lucru la un om bogat. La secere am fost. 
Acum bine, Vineri era, aşa dar zi de post. 
Bogaţii de altfel cam în zi de post bagă 
lucrători. Dar aici totuşi a fost prea-prea. 
Nu ne putea face o zamă de fasole, înă
crită puţin, nu ne putea da nişte pâine. 
Căci doar pâinea e bucătura postului. Da’ 
când ne dăm noi măi oameni buni şi-a lui 
Dumnezeu —  colea la nişte sălci, hăme
siţi de foame, ştiţi ce ne-au pus de mân
care? Lobodă şi ştir. Unul Dumnezeu, 
dacă m int! Acum spune-ţi d-voastră de-i

cinstit lucru să-şi bată joc de omul să
rac? Dacă eşti sărac încă nu urmează să 
te asemene cu dobitoacele.

—  Las’ Evuţo, bune-s şi lobodele! 
zicea cineva.

—  Bune, dacă le pregăteşte bine. 
Da’ şti cum au fost? Numai opărite. Cu
rat numai opărite! Nu putea să le dea 
leliţa Marina la porci?

—  Adecă acolo ai fost la lucru!
Tuşa Evuţa n-ar fi vrut pentru lu

mea asta să spună cu numele oamenii 
despre cari vorbea, dar la urmă se pome
nea că-i zice, fără să-şi dea sama.

»Nu ştiu dac-aţi auzit, începea dân
sa schimbând vorba, că Onceaie iar a mai 
făcut o minune.

—  Ce minune? întreba vre-unul de 
mai aproape.

—  Gândeam eu că nu ştiţi; numai 
eri s-a întâmplat. Eri dimineaţa, când se 
crăpa de ziuă iasă pe portiţă Ionu Creţu
lui cu coasa ’n spate, să se ducă la coasă. 
Când colo ce să vadă? La portiţă ’1 aş
tepta un cal negru, rotund şi îndesat, cu 
frâu în cap, cu şeaua în spate. Ştie el 
Ionu Creţului al cui e calul şi de ce-i le
gat la el la poartă? Nu ştie. Şi ce face? 
îşi aruncă coasa în curte, încalecă mur
gul, şi aleargă ca un vârtej peste opritul

boilor, prin luncile sărate, şi ştiţi unde se 
opreşte? La Onceaie în curte. Iese bă
trâna din casă, caută mama pădurii la el, 
face un semn din mâna sbârcită. Calui 
îngenunche, şi Ionu Creţului se coboară.

— »Ce cauţi la mine voinice? îl în
treabă hârca.

Feciorul o priveşte buimăcit şi nu 
ştie ce să răspunză.

—  »A i venit pentru comoara dela voi 
din grădină«, adaugă Onceaie, îngheţân- 
du-1 pe bietul voinic cil ochii ei suri.

—  Eu nu ştiu de nici o comoară, 
zice tânărul. Dar bătrâna I-a mai privit 
odată, apoi a făcut un semn calului. Mur
gul a îngenunchiat, Ionu Creţului a încă
lecat fără să ştie ce face, şi a plecat iar 
în goană. Dar când a ajuns la opritul boi
lor, Ionu Creţului îşi aduse de-odată a- 
minte de ceva, întoarse fugarul şi iar se 
opri la baba în curte.

— »Ei tinere ţi-ai adus aminte« îl 
întrebă baba răsărită ca din pământ.

—  Da mi-am adus.
—  Şi ce vreai?
—  Vreau să scot comoara.
S-a dus Onceaie în casă, şi când a 

plecat, sub sară de-acolo tânărul, era ca 
sosit de pe ceea lume. Nu mai vorbeşte

de-atunci cu ni mo, şi la părinţi li-e frică 
; să nu-şi pierdă mintea«.
| Când aducea tuşa Evuţa vorba des- 
I pro Onceaie vrăjitoarea, oamenii o ascul*
! tau cu băgare de seamă. Rar se afla vre*
| unul mai necrezător care să-i zică:
! - »Iaca vorbe goale, tuşe fîvuto!<
; Dar’ în punctul acosta tuşa Evuţa
| afla totdeauna sprijinitori. Toţi ştiu câte-o 
| istorie minunată cu bătrâna aceea, şi tuşa 
j era acum supărată că nu mai poate a- 
! junge la vorbă, adulmeca cându-i pe is-
| prăvite povestea şi schimba iarăşi vorba,
»

— »Da’ cu primarul ştiţi care-i nou
tatea? D’apoi asta că se desparte de 
muere. Au băgat cărţi la protopopul şi 
acum aşteaptă să fie chemaţi la judecată, 
Apoi să mai zici că nu-şi vâră necuratul 
coada în trebile oamenilor? Cine-ar fi 
gândit, că se va isca odată aşa neînţele
gere între ei? Avere au, cinste în sat au 
avut, de frumoşi îs frumoşi amândoi. Şi 
iată că acum umblă sa se despartă. Eftle,, 
vremuri am ajuns noi, oameni buni. Ce 
vorbesc eu de primarul, dar în casa das
călului să vedeţi ce-i«.

Oamenii lucrau, dar trăgeau cu ure- 
I chea la vorbele Evuţei. De feţele mai în- 
I semnate din sat le plăcea s-audă veşti 
! nouă, şi poate, mai ales, veşti slabe.



Nr. 38 1910. li h % K -î A  Y H A  'fii 8 I 1» V A  N  I Jt

cassier, Vasile Fărcaş (învăţător) bibliote
car şi Io an I. AI dea controlor.

In sfârşit d-1 Dr. Al. Bogdan a îm
părţit gratuit vre-o 30 de cărţi de cu
prins felurit.

€ o n v o c a r e .
»Corul bisericei române gr. or. a sf. 

Troian de pe Tocile« (din Braşov) îşi va 
ţinea adunarea generală ordinară Dumi
necă în 21 Februarie v. (5 Martie n.) a. 
c. la oarele 2 p. m în localul şcoalei de 
pe Tocile cu următoare?, ordine de z i :

1. Deschiderea adunărei generale prin 
vicepreş. corului. 2. Raportul general al 
comitetului corului. 3. Raportul cassarului.
4. Raportul bibliotecar-archivarului. 5. Vo
tarea budgetului, 6. Alegerea preşedinte
lui pe timp de 2 ani. 7. Propuneri diverse. 
8. Inchidtrea adunărei.

Pe această cale invităm cu toată dra- 
, gostea pe ştim. domni membrii fondatori, 
ordinari, membrele şi membrii activi ai 
acestui cor. Cei cari nu şi-au achitat tacsa 
de membru activ şi ordinar nu vor avea 
drept de vot.

Braşov, din şedinţa comitetului coru
lui bis. ţinută la 12/25 Februarie 1910.

Oh. Ardeleana, 
v.-preşed.

Tr. Fnrcărea. 
secretar.

Călătorie cooperativă în
Germania şi Danemarca-
— Chemare. —

Tovarăşi! j

In Septemvrie st. n. are loc la Ham-1 
burg, cel mai însemnat punct al continen-1 
tulul şi unul din cele mai de seamă oraşe j 
comerciale din Germania, congresul A lianţii 
Internaţionale Cooperative.

La acest congres va lua parte şi Ro
mânia. In interesul mişcării noastre coo
perative, noi subsemnaţii ne-am propus a 
organiza o călătorie, care va avea de scop: j 
participarea la congres şi vizitarea prin- j 
Cipalelor instituţiuni cooperative din Da- j 
nemarca. j

La congresul cooperativ din Hamburg, j 
vor veni în corpore, deasemenea tovarăşii j 
din alte ţări, astfel din Franţa şi Norve- ; 
gia. Am dori ca din fiecare judeţ să avem j 

* câte-un delegat. I

Călătoria nu va dura mai mult de j 
20 zile şi va costa 400 lei pentru fiecare 
participant. S-au luat măsuri, ca tovarăşii 
să fie bine primiţi şi să căpătăm înlesniri 
de transport.

* Intr’un număr viitor vom publica în
tregul program amănunţit al escursiunii.

Dacă băncile federale şi-ar trimite 
delegaţii lor, dacă toate băncile dintr’un , 
judeţ ar cotiza câte 10 lei numai, numărul 
celor care ar lua parte la excursiune, ca 
delegaţi, ai mişcării, ar fi de peste 30 n u -: 
mai din România, iar foloasele ce le-am 1 
dobândi, prin cunoaşterea unor mişcări ; 
numai cu spirit adevărat de cooperaţie, i 
ar însemna un progres sufletesc nespus \ 
pentru noi.

In Ardeal, înscrierile se fac la : d-1
Constantin Popp redactorul „Revistei Eco-  ! 
nomiceu din Sibiiu. !

In Bucovina la d-1 Dr. Florea Lupii,

directorul Centralei însoţirilor Economice 
j Române din Cernăuţ.
! In România, Ia d-I director al Soc. 
| Coop. „Fopondu, Bucureşti, Str. Câmpi- 
i neanu Nr. 14.

Costul călătoriei se va plăti în rate 
lunare, începând chiar de acum, până la 
1 August st. n. Numărul escursioniştilor 
nu va putea fi de altfel mai mare de 40: 
20 din România şi câte 10 din Ardeal şi 
Bucovina.

(s. s.J Sebastian Moruzi, Dr. Florea 
Lupu, Constantin Popp, Dr. M  >x, Popovici, 
Dr. Popovici Lupa, lu liu  Negulescu, Dr. 1. 
Răducanu, Gr. Grigoriu , Preotul I. Oţoiu. 
N. K. Constantinescu.

Orfelinatul
învăţătorilor rom. gr. cat. din archldieceza 

Alba-lulia.

Dela marginea Câmpiei, în Pebr. 1910.

IV.

După atâta aşteptare şi trăgănare, în 
urmă totuşi furăm noi învăţătorii esterni 
aşa de fericiţi de a ajunge publicarea cir
cularului, adresată câtră toţi prezidenţii 
despărţămintelor reuniunii noastre. Circu
larul este datat din Blaj, 4 Februar a. c, 
Nr. 4/1910. Dela acest număr mic putem 
conchide, că ce bunăvoinţă a arătat se
cretarul nostru, când după 4 luni abia a 
publicat după atâtea provocări şi recri
minări actul, ce-1 decisese adunarea noa
stră încă în 25 Oct. anul trecut!

Circularul din cestiune conţine ur
mătoarele : Adunarea generală a reuniu- 
nei noastre, ţinută în 25 Oct. 1909 în Blaj, 
a primit în principiu proiectul de statute 
pentru înfiinţarea unui orfelinat în favo
rul orfanilor de învăţători din arhidieceză, 
prezentat de membrul onorar şi fundator 
d-1 luliu Bârdosy, inspector reg. corn. de 
şcoale în retragere, lăsând biroului cen
tral să studieze acel proiect şi se provoace 
şi despărţăminfcele ca să se pronunţe asu
pra iui.

In urma acestei însărcinări, te rugăm 
ca între obiectele adunării de primăvară 
a desp. d-voastră să iai la desbatere nu
mitul proiect de statute, publicat în Foaia 
Şcolastică Nr. 12. 1909 şi eventualele ob
servări să le subşterni pănă în l Iunie a. 
c. pentru a putea fi luate în socotinţă 
Ia compunerea definitivă a statutelor.

Totdeodată te rugăm, ca considerând 
scopul măreţ ce se urmăreşte prin înfiin
ţarea numitului orfelinat, să stărui din 
toate puterile, ca fiecare membru al des
părţământului să se facă membru a acelui 
fond, solvind taxa statutară de 2 cor. şi 
banii încassaţi dimpreună cu conspectul 
celor ce au solvit să-l subşterni cassarului 
general al reuniunii. Cassaru! reuniunii 
este d-I Nicolau Pop, profesor preparan- 
dial în Blaj, deci cred, că nu va fi nici 
unul dintre colegii mei, cari aflând oca- 
ziunea binevenită, că circularul s’a expe- 
dat din partea biroului central al reu
niunii pentru colecte, nu va da dela sine şi 
va aduna dela cunoscuţii săi suma, po care 
va fi după poziţia sa materială în stare 
de a presta pentru un scop aşa salutar 
şi umanitar, care ţinteşte asigurarea exis
tenţei şi creşterea morală a descendenţilor 
noştri. In circularul biroului central poate 
din eroare de tipar s’a pus 2 cor. ca taxă } 
anuală statutară, căci precum am cetii în i

proiectul de statute publicat în Foaia şco
lastică Nr. 12 anul expirat, taxa s’a pro
iectat în suma minimală numai de 1 cor., 
care toţi o putem plăti. Aceasta nu va să 
zică, că cine voieşte a da mai mult ar fi 
oprit dela fapta sa bună, căci precum ce
tim cu bucurie în Nrul 4 al organului 
nostru oficios, dintre colegii noştri au con
tribuit la înfiinţarea fondului cu sume mai 
mari, ba vedem cu bucurie, că între toţi 
preoţii arhidiecezani d-1 loan Costin, paro
hul R. Cristurului e primul, care a dat 20 
cor., făcându-se prin asta membru funda
tor. D-zeu să-l ţină la mulţi ani şi să afle 
mulţumită şi recunoştinţa noastră a tu
turor înv. din arhidieceză.

Câmpeanul.

E C O f c T O

Procurare favorabilă de articoli economici.

Punând în vedere membrilor noştri, 
că am prolungit terminul pentru înaintarea 
cererilor de împărţire a seminţelor până 
la 22 Martie n., aducem totodată la cu
noştinţa economilor noştri de pretutinde- 
nea, că subscrisul comitet este gata a mij
loci pentru orişicine i se va adresa, pro
curarea articlilor economici amintiţi mai 
jos, lângă cari însemnăm şi preţul:

Sămânţă de iarbă engleză, 1 kg. 76 b.
Sămânţă de iarbă franceză, 1 kgr. 1 

cor. 90 bani.
Sămânţă de luţernă, 1 kgr. 2 cor. 

32 bani.
Sămânţă de trifoi roşu, l kgr. 1 cor. 

90 bani.
Sămânţă de napi »Mammuth«, roşii, 

mari, 1 kgr. 92 bani.
Sămânţă de napi »Obendorf«, gal- 

bini, rotunzi' 1 kgr. 2 cor. 20 bani.
Sămânţă de napi »Eckendorf«, roşii, 

1 kgr. 2 cor. 30 bani.
Sămânţă de ciapă »Zittau«, uriaşe, 

galbină, 20 grame 30 bani.
Sămânţă de ciapă »Braunschweig«, 

20 gr 24 bani.
Sămânţă de ciapă, »Rocca«, 20 gr. 

24 bani.
Sămânţă de ciapă »Madeira«, 20 gr. 

24 bani.
Sămânţă de salată »Matador«, timpu

rie 20 gr. 24 bani.
Sămânţă de salată de iarnă »Nan- 

sen«, 20 gr. 24 bani.
Sămânţă de pătrânjel de toamnă, 20 

gr. 16 bani.
Sămânţă de pătrânjel lung »Znai- 

mer«, dulci, 20 gr. 16 bani.
Sămânţa de morcovi de vară »Nan- 

tes«, 20 gr. 20 bani.
Sămânţă de morcovi de toamnă *We- 

seler«, 20 gr. 16 bani.
Sămânţa de ridichi de vară »Stutt- 

gart«, albi, timpurii, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă de ridichi de Maiu, mari, 

albe, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă de ridichi de iarnă, negre 

20 gr. 10 bani.
Sămânţa de ridichi de iarnă, albe, 20 

grame 10 bani.
Sămânţă de castraveţi de »Paris«, 20 

gr. 30 bani.
Sămânţă de varză »Braunschweig«, 

uriaşă, de iarnă, 20 gr. 40 bani.

P a g . 5.

Sămânţă de călârabe (gulii) albe, tim
purii, 20 gr. 30 bani.

Sămânţă de călarabe de toamnă, vi
nete, 20 gr. 30 bani.

Sămânţă de mazăre »Bismarck«, tim
purie, 100 gr. 20 bani.

I Sămânţă de fasole de Iulie, 100 gr.
| 36 bani.
| Sămânţă de pătlăgele (paradaise),
I »Prezident Garfield«, 1 kgr. grele, 20 gr.
I 1 cor. 40 bani.
j Sămânţă de paprică sârbească 20 gr. 
10 bani.

Legături de altoit »Raffia« 1 klgr. 1 
cor. 20 bani şi 10 kgr. IO cor.

Funii de »Cocos«, (de legat altoi) 1 
kgr. 1 cor. 20 bani şi 5 kgr. 5 cor.

Răşină de altoit, fluidă, 1 cutie â 125 
gr. 50 bani, â 250 gr. 1 cor. â 30 gr. 
20 bani.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului secretar, preţul, cum şi 20 
bani pentru buletinul de expediţie şi pen- 

! tru pachetat, 4 bani taxă de inmanuare 
| poştală şi 10 bani pentru osteneală, drept 
dăruire pentru un scop de binefacere, —  
vor primi articlii comandaţi scu posibilă 
grăbire.

S i b i i u ,  23 Faur n. 1910.

Comitetul central al „Reuniunii ro 
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu.<

Pont. Litcuţa, Vie, Tordăşianu,
prez. secretar.

Crăpăturile ugerului-
C ră p ă tu r ile  u ge ru lu i se în tâ m p lă

de  ce le  m ^i a d e se a  ori m ai m u lt la  
vac ile  bu n e  de  lap te , a l c ă ro r  u g e r  
d u p ă  cum  e p lin  sau  g o lit  d e  lap te , 
se în fă ţ iş e a ză  m are, vo lu m in o s , sau  
mic?, redus. C â n d  e  m are , cu la p te  
p ie le a  lu i e întinsă, ea  d ev in e  in sa  
d u p ă  m u ige re  sau  su ge re  m a i lib e ră ,  
face  cute (creţe ). In tre  aceste  cu te  
răm ân e  lap te  apă , sau  b a le  d e la  

v iţe l am esteca te  cu  lapte, c a re  îa -  
m oaie  p ie lea . Şi aşa , în tr ’ o z i n iţel, 
în tr ’a 't a  n iţe l, p ie lea  în m u ia tă  se irita , 
se v a tăa iă , se roşeşco, se în fie rb ân  ă, 
c ia p ă . In  râp ă tu ri in trâ n d  p r a f  şi 
a lte  m u rd ă rii, e le  se în tă resc  şi m a i 
m ult, se m ăresc

M ai Îa lesî.e şte  p ro d u c e re a  c ră 
p ă tu l- l> r  u ge ru lu i şi fr ig u l, c â n d  
d u p âc e  se sp a lă  în a in te  de  fiecare  
m iB gere , nu  a re  g n je  d  a-1 sv ân ta  

b in e  ştergându -1  cu  p â n z ă  cu rată .
D e  as m enea, m u rd ă r ia  g r a j 

d u rile  m u rd a re  în  c a re  u g e ru l se 
m u rd ă re şte  de  b ă lig a r , p n e  nueşte  
is c a re a  c ră p ă tu r ilo r  de c a re  n e  o c u 
p ăm , d in  c a re  c au z a  e le  se şi în tâ l
nesc  m a i m u lt  ia rn a , la  v ac ile  ră u  
în g r ijite  ţinu te  în  astfel de  g ra jd u ii .

C răpă tu r ile  ţâ ţe lo r  ia  în cep u t  
sunt m ici, strim te , în câ t  cân d  u g e 
ru l e m uls, m e i nu  se p o t  b ă g a  de  

s e a m a ; în a cea s tă  stare  v ita  nu a ra tă  
durere , se Ia ră  în că  a  fi m u lsă . C u  
v rem ea  în să , în  c â tev a  zile , d a c ă  nu

—  »Şi ce-i în casa învăţătorului 9 
întreba vre-o codană de femeie.

—  Acum ce spun, între *noi să ră
mână, începea tuşa Evuţa. Toţi ştiţi că 
înainte cu patru ani a venit dascălul ia 
noi în sat. A  stat un an neînsurat, a um
blat el încoace şi încolo pe la popi, dar 
se vede că nu şi-a aflat o fată pe plac. 
Ori, ce mai şti, poate că dascălul nu-i so
cotit în rând cu domnii. Acum, ştiţi ce-a 
făcut? A  luat po Nastasia lui badea Ilie. 
Frumoasă fată, nici sa n-o stropească pi
cur de apă. A căpătat avere, şi-a făcut 
car şi plug, şi-a început şi el să se rume
nească la faţa. Ei, dar acum se vede că-i 
pare rău, că nu şi-a luat o doamnă. Tot 
mereu cade cu gura pe biata femeiă: ba 
că nu se ştie îmbrăca, ba ca nu ştie face 
o mâncare mai aleasă, ba că-1 dă de ru
şine când îi vin domni la casă. Şi tot aşa 
o fierbe şi o zoleşte, de sărmana femeie 
mai că nu-şi dă sufletul. Acum ştiţi ce-a 
făcut dăscăliţa? Şi-a luat copilul şi a fu
git acasă, la tatăl-său. Bătrânul cu vorba 
pe lângă ea : să te ’ntorci, Nastasio, să nu 
mă faci de ruşine, să nu-ţi strici tu no
rocul î Da fata nu şi nu. »Spânzură-mă, 
tata, taie-mă, tată, dar îndărăt nu mai mă 
duc«. Şi în vremea asta dascălul ştiţi ce 
face? Merge ticălosul Ia bolta jidovului, 
bea bere şi râde cu fata jupânului, cu

■ Maia. Cică aia-i domnişoară şi i-se cade!
| Sări-i-ar ochi, da nu vede ei că-şi face 
1 lucru c-o păgână, sgârnăită şi plină de 
pistrui«.

Cat ţine ziua, tuşa Evuţa vântură 
. toate istoriile ce umblă prin sat. Când le 
isprăveşte, iscodeşte ea altele, dacă mai 
este până ’n sară. Nu-i place însă ca două | 
zile după olaltă să fie cu aceiaşi oameni I 
la lucru. De aceea, din cât poate, se mută j 
dela un creştin la altul în fiecare zi. Nime 
n-o primeşte bucuros la muncă, văzând-o ; 
cum se ţine mereu de poveşti. Dar dela 
o vreme muncitorii s-au dedat cu ea, aşa 
că unde e vr-o clacă, ori muncitori mai 
mulţi, stăp nul se simte dator s-o cheme 
şi pe tuşa Evuţa.

Atunci e dânsa în apele oi. Ştie că 
n-o urmăreşte nimeni cu privirea de lu
cră ori ba, şi atunci nu cruţă cu istoriile 
ei nici chiar pe popa din sat.

»Zice că-i dator, măi dragii mei, pe 
la bănci, de acuşi vor esi să-i bată la 
tobă averea. Da ce avere? Rochiile preu- 
tesiii că alta n-are. Aşa-i trebue, dacă nu 
i-a pus nici un frâu preutesii. Cine-a mai 
văzut atâtea haine noua, atâtea parechi 
de papuci, câte perindează femeia aceasta 
pe an ? Apoi ce gândeşte ea, că popa da- 
că-i popă înseamnă că face bani? Face pe 
dracu, ştim noi cum face. Scoate din bănci

şi so îngloadă în datorii. Frumos, dela un 
popă. Dar nu ştiu, mi-se pare mie, că a- 
cuşi va fi gata şi cu slujba popilor«.

Când scăpă pentru întâia oară vor
bele acestea din gură, sătenii, bărbaţi şi 
femei, lăsară lingurile, erau chiar la o 
amiază —  şi o priviră întrebători.

—  Cum să se gate cu slujba popilor 
— întrebă cineva din mulţime.

— Aşa bine! Nu vor mai fi popi. 
Nu va mai fi lipsă să fie popi.

— Acum vorbeşti prostii, Evuto, zise 
un om mai în vârstă.

— Ba de loc. Aşteptaţi numai să vă 
spun. Umbla pe sate nişte proroci, cari

: vestesc o lege nouă. Zice legea aceea aşa: 
omul să nu suduie, să nu bea beutură vi- 
noasa, omul să nu jure, să nu se mânie, 
tot omul să se boteze a doua oară, dacă 
vrea să se ţie de legea asta nouă. Ei 
bine, ei îşi zic unul altuia fraţi, nu fu
mează nici unul tăbac, şi merg de se în
chină într-o casă Ia un frate, şi nu le tre
bue nici un popă. Că dacă nu sudue, nu 
se ’mbată, nu se mânie, zic ei, la ce Ie j 
trebue popă? Şi aşa, oameni de-aceştia 
am văzut cu ochii mei«.

Atunci s-a născut o mare gălăgie, şi 
tuşa Evuţa numai cu fuga a scăpat ne- * 
bătută.

Tuşa Evuţa când n-are de lucru pe

| câmp, când n-o ia nimeni, merge în po- 
I veşti la o vecină. Şi la ea vecine sunt 
I toate femeile din sat. Torăe din gură, 
poartă veşti slabe, învrăjbeşte pe cei mai 

: buni prietini, iar când e trasă la răspun- 
| dere se joară în toată forma că ea n-a 
j zis. Dar cât scapă, ca argintul viu, îşi face 
loc îndată şi începe alte minciuni, 

i Nici în biserică nu are pace. Când 
! se apleacă la urechea unei femei, când se 
strecoară până îa alta mai departe, şi face 
asemenea.

Dar aşa cum e, trăieşte uşor. Vor
beşte mult, lucră puţin, şi are pâinea ei 
de toate zilele. Şi mai are un dar. Să stai 
cu ea o zi întreagă pe hotar când se 
pierde printre muncitori, până seara ai 
afla tot ce ai vrea să şti despre satul a- 
cela. Rar găseşti un mai bun spion, ca 
pe-o femeie de aceasta cu gura spartă. Şi 
când treci pe drum prin vre-un sat şi 
vezi vre-o femeie mărunţică, ori lungă şi 
uscată, care te priveşte cercetător, cu 
coada ochiului, să şti că-i vre-5 tuşă 
Evuţă, şi că mâne tot satul va şti cum 
eşti, cum ţi-e calul ori căruţa. Oamenii 
rabdă în mijlocul lor de multeori păcate 
mai mari, iar o gura-satuiui se pare că 
nici nu poate lipsi dintr-un sat cumsecade.

1. Agârbiceanu..
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*e ia nici o măsura în contra rău
lui, ele ee măresc, crăpăturile se 
adâncesc, buzele lor se îngroaşe, se 
răsfiâng. devin tari, sgârcioase. In 
crăpături se află un fel de materie, 
de puroiu albicios şi unturos.

Ajunsă boala în această stare, 
vaca sufere mult, nu se mai lasă a 
fi mulsă sau suptă, ceeace face ca 
laptele să se îngrămădească în uger, 
pri inuind aprinderea lui. Ea poate 
avea urmări de tot rele, ca împie
trirea ugerului în parte şi chiar în 
tatai şi deci împuţinarea sau înce
tarea vitei de a mai da L*pte.

Cel mai nemerit lucru pentru a 
Ieri vacile de crăpăturile ţâţelor şi 
ugerului, este a le tine în grajduri 
bune, pe aşternuturi de pae curate.

După spălarea ugerului înainte 
de mulgere şi după muigere, cu apă 
curata, ugerul nu se va lăsa ud, cs 
se va svânta bine cu o bucată de 
pânză curată.

De regulă însă servitorii ce mulg 
vita nu lucrează astfel, decât numai 
când sunt sub ocbii stăpânului; de 
aceea gospodarul nu trebue să-şi lase 
nădejdea îo slujitor, ci să ţină lu
crurile de aproape, ochiul său să 
vadă tot ce se mişcă în preajma 
curţii lui, tot ce tine de casa lui. 
Ei să nu piardă din vedere că ori 
cât de vrednic ar fi un servitor se 
poate totuşi da uitării câte ceva din 
ce trebue să facă. El trebue încă să 
ţină samă că în firea omului, ori
care ar fi el, pe lângă părţile bune 
se află întotdeauna şi ceva sămânţă 
de lene, a unul mai multă, la altul 
mai puţină.

Vaca bolnavă se va ţine pe aş
ternut curat, pe pae curate.

Se va spăla ugerul cu ceaiu căl- 
d'şor de muşeţel, punându-se în el, 
când e în' ă fierbinte, 20 grame acid 
b .t i c , la un kilo ceaiu. Cel tare 
spală, se va spăla ei însuş înainte 
pe mâni, cu apă multă şi săpun. 
Spălăturile se vor putea face dea- 
dreptul cu mâna, dar mai bine este 
de a se face cu vată muia ă în ceai. 
După ce se spală, tot cu vata sau 
cu o bucată curată de pânză se ş«erge 
bine ugerul, după care astfel şteis, 
svântat, se unge cu vaselină bon- 
catâ stu cu o pomadă formată din 
100 grame vaselină şi din 10 grame 
balsam peruvian; sau încă cu po
măda următoare: Vaselină albă 20 
grame, Antipirină 4 grame, Acid 
bonc 5 grame, Salol 3 grame, Iodul 
1 gram şi Sublimat corosiv 5 centi* 
giame.

Se va spa a cu ceaiu şi unge 
ugerul de două ori pe zi la început, 
d rnmeaţa şi seara Când însă începe 
a merge spre bine, se va spăla şi 
unge numai odată în 24 de ceasuri.

In timpul când se unge ugerul, 
nu se va lăsa viţelul să sugă, d^cât 
după oe s’a spălat unsoaiea după 
ei, şi nici vaca a se linkre. Vaca se 
împiedecă a se linge şi prin punerea 
unui ş< rţ curat la uger, c .re să se 
lege cu două b'te, înainte, d’nsupra 
şaielur şi cu alte două aduse printre 
picioarele din dărar,; îneruc şâodu ie 
u’as pra coadei, se leagă de cele
lalte duuâ d ntâiu, d’asupra şalelor.

Vaca, cât este bolnavă, nu se 
va lăsa a sta cu laptele în uger, ci 
se va mmge regulat. L  pteie muls 
nu se va mânca de ni < eni, în tim- 
r ul cât vita e bolnavă, ci se va 
arunca sau da la porci („Albina“)

Bibliograf: e.
A  apărut Nr. 6 din revista >Falanga< 

de sub direcţia d-lor Cincinat Pavelescu, 
E. Lovinescu, C. Moldovan, Z. Bârsan şi 
Em. Gârleanu, cu următorul cuprins bogat:

Ion Agârbiceanu. Gura Satului, (pe 
care o reproducem în n-rul de azi. —  N. 
Red.) — Corneliu Moldovanu, Poliect. — 
E. Lovinescu, Fantezii şi parabole: Am-
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fora. —  A. Mândru, Sonet. —  Em. Gâr
leanu, Cuvântarea rostită la inaugurarea 
localului Societăţii Scriitorilor Români. —  
Livia Livianu, Cântec. —  Dr. I. Du şei anu, 
Trei ani de luptă. —  M. Dem. Rădulescu, 
In grădină. —  Em. G., Fevruarie: A doua 
Duminecă. — Cincinat, Cornuri cu sare : 
Epigrame. — L. Rebreanu, Cronica Dra
matică : Chinul, de d-1 AI. G. Florescu. — 
P. R. Vultur, Cronica Muzicală: Concertul 
d-nei Lucia Cosma. —  * * * Informaţii 
literare şi artistice.

Acţiunea socială a femeii.
( F i n  e).

Grecia are > Uniunea femeilor grece< 
cu secţiile: de pedagogie, de binefacere 
care dă zestre fetelor, de ajutarea văduve
lor şi orfanelor; secţia industrială; secţia 
spitalelor şi a igienei Femeile aci sunt ins
pectoare de şcoli, arheoloage, sculptori. Ele 
duc campanie contra corsetului şi a modei 
exagerate.

Serbia şi Bulgaria îşi au consiliile 
lor naţionale femenine şi aceasta e destul 
pentru a ne da idee de solidaritatea şi con
ştiinţa femeilor din aceste ţări. Ele au ade
rat şi la Consiliu Internaţional al femeilor.

In Australia, toate carierile sunt des
chise femeilor. Ele au electoratul şcolar şi 
cel comunal, iar în Noua Ze!aridă femeile 
votează de 17 ani. In Australia de Sud 
asemenea au votul politic.

In Argentina femeile sunt admise la 
universitate. Au şcoli normale şi comer
ciale. Ele sunt: supraveghetoare în fabrici, 
mecanice, în horticultură, juvaergiţe, copiste 
fotografe, jurnaliste... Şi au şi ele societăţi 
multe.

In Japonia sunt peste 100 şcoli su
perioare de tete. Se ştia ce dorinţă au fe
meile aci să se instruiască. Este o unî-

nu ne împingă şi pe noi Româncele a ne 
mişca spre fapte bune şi mari cari să fie 
spre folosul ţării noastre.

Că noi, Româncele, suntem primite 
pe băncile universităţii, că ne găsim în 
învăţământ în număr mare, că avem in
spectoare, că sunt câteva femei de va
loare şi cu titluri —  acestea-s prea puţin. 
E vorba de gruparea temeinică a Român
celor, de iniţiativa lor, în afară de operele 
de caritate.

Pentru ce să fim la fel cu femeile 
cele mai înaintate numai într-o singură 
privinţă —  moda?

Pentru ce să nu căutăm a fi pe toată 
linia egalele lor, pe cât condiţiile timpului 
ne permit a fi.

M aria G. Buţureanu, 
institutoare —  Iaşi.

ULTIME ŞT
Viena, 3 Martie. Starea primaru

lui capitalei s-a agravat peste noapte. 
Pe lângă bolile de mai îoainte s a 
mai constatat şi o diiataţiune a ini- 
mei, care periclitează viaţa bolnavu
lui. Forţele bolnavului scad mereu.

Viena, 3 Martie. Ziarul „Vater
land“ este informat că Maj. Sa Mo- 
narchul va veni înainte de Paşti pe 
câteva zile la Budapesta. Călătoria 
Maj. Sale stă în legătură cu disolva- 
rea camerelor.

Berlin, 3 Mcirtie. „Lokalanzeiger“ 
află dm Oonstantinopol că Turcia tri
mite în continuu trupe în Macedonia. 
Guvernul turc a dat ordin să se în
roleze toţi bărbaţii dela 25 ani în 
sus, cari mai sunt ca-p̂ bsl a purta 
armele.

versitate în care se învaţă şi lucrări 
casnice Iar la Tokio, sub preşedinţa unei 
prinţese din familia regală, este o societate 
de 2000 femei, cu scop de a propaga pacea 
şi înbunătăţirea stării sociale a femeii ja
poneze.

China nu-i mai pre jo s : Femeile aici 
au început a se lumina şi a rupe cu cre
dinţele trecutului. Cele cu dare de mână 
trec în Japonia unde se instruesc, iar cele 
cari nu dispun singure, sunt ajutate de so
cietăţile femeeşti. Chinezele au un jurnal 
al lor, ele ţin conferinţe adultelor.

In India este o rasă Parsis care se 
avântă în literatură, are reviste, scriitoare 
de seamă şi artiste bune. Una din femeile 
de aici a fost admisă Ia Salon des Champs 
Elysâes.

Dar nu numai Albele lucrează ci şi 
Negrele. Şi cu atât li-i meritul mai mare, 
cu cât condiţiile în cari se găsesc, sunt 
mai ne favorabile. Există sute de cluburi 
şi foarte bine organisate. In Atlanta e un 
club femeesc cu trei secţii: literatură, in
dustrie şi caritate. Mai e şi departamentul 
mamelor. La Chicago e un club cu scop de 
a face umanitatea mai bună.

Revenind iarăşi în Europa găsim până 
şi la Turci un club al femeilor, cum e în 
Constanţinopole. Cadânele cunosc şi ele 
literatura universală. îşi dau seamă de 
interesele societăţii şi nu puţină parte au 
avut în darea noii constituţii.

Şi dacă despre ţara noastră se poate 
spune aşa de puţin, să avem credinţa în 
mersul forţat al lucrurilor bune, tot spre 
mai bine. Să lucrăm în conştiinţă şi fără 
p reget; căci nu se poate, ca ideile drepte 
şi din inimă pornite să nu sfârşască prin 
a-şi face drum şi a fi răspândite de spiri
tele devotate.

Dări de seama şi muiiămite publice.
In folosul fondului Reuniunii femei

lor române pentru ajutorarea văduvelor 
sărace din Braşov şi Săcele au contribuit 
de anul nou, următorii binefăcători:

»Albina« filiala Braşov 50 cor., Wolf- 
gang Schütz Söhne 20 cor., Elena A. Po- 
povici 16 cor., Dr. Eugeniu Meţian 15 cor., 
Elena Sabadean, Zoe Conţescu, N. Dima,
N. N., Dr. Eugeniu de Lemeny şi biserica 
grecească, câte 1*) cor., Simay-Fraţii, JVir- 
ginia A. Vlaicu, loan Ciurcu, câte 6 cor., 
Vilma Popp, George Chelariu, Nicolae Fi- 
zeşian, Maria Burduloiu, Dr. I. Moşoiu, Mi- 
halovici & Nussbăcher, Petru Popp, paroh 
(Bihor) şi Tini Dr. Mănoiu, câte 5 cor., 
Eleftera Safrano, Helene Safrano, Maria 
G. Savu, Catinca Puşcariu, Sofia T. Spu- 
derca, Emilia Sanciali, Maria Median şi 
Maria Maximilian, câte 4 cor., Elena Dr. 
Mureşianu, Dr. Sterie Stinghe, Lucia Bo- 
loga, Balaşa Blebea, Malvina Blaga, Maria 
Duşoiu, loan N. Bidu, arhitect Mazzuchi, 
Maria Precup şi Sofia Engherliu, câte 3 
cor., Maria Baiulescu, Elena Baiulescu, P. 
Pavel, Maria de Pruncul, Reveica Pascu, 
Reveica Găitan, Catinca Bârsean, Paras- 
chiva Pernea, Paraschiva Roncea, Mina 
Coliban, Elisaveta D. Popp, Elena Oancea. 
Reveica T. Zernovean, Nastasia Meleu, Pa
raschiva Lupan, B. Vătăşan, Stelina Preş- 
merean, Paraschiva Bădiţoiu, Euf. Leucă, 
Maria Lupan, Maria Ciortea, Victoria 
Oniţiu, Maria Branisce, Elena Ancân, Ma
ria Cristan, Maria Grecu, Elena Maximilian, 
Floarea Coleşa şi Dobra Oprea, câte 2 cor., 
Maria Navrea şi Nicolae Balea, câte 1 cor. 
Total 341 coroane.

Exprimăm sinceră mulţămită acestor 
binefăcători, cari cu ajungerea anului nou 
s’au cugetat şi la suferinţele văduvelor 

| sărace.

i Braşov, 12 Februarie v. 1910.

In numele Comitetului Reuniunii:

Balaşa Blebea, 
prezidentă.

Dr. 1. Blaga, 
secretar.

La noi, înainte de ori-ce, ar trebui 
să căutăm a ne instrui mai solid, a ne 
lărgi vederile şi a ne pune în curent cu 
tot ce gândesc şi fac surorile noastre de 
peste hotare. Şi dacă râvna şi lupta lor 
pentru bine nu ne poate nouă ajuta direct, 
cel puţin să le urmărim cu gândul şi cu 
munca pentru a ne inspira dela ele şi a 
ne pune să reflectăm.

Greutatea e numai de a voi să pri
vim în jurul nostru şi nu se poate ca 
inima, care pentru moment e amorţită, să

Cu ocaziunea producţiunei muzicale 
teatrale împreunate cu dans, aranjată in 
8 Ianuarie st. n. 1910 (a 2-a zi de Cră
ciun) de tinerimea română din Ţânţari au 
binevoit a contribui cu suprasolviri urmă
torii prea stimaţi domni:

Dr. Nicolae Şerban, deput. dietal 18 
cor. 50 fii., Berescu, învăţ. 50 fii., Iuliu 
Dombradi, primpretor 4 cor., Radu Găvruş, 
când. de advocat 1 cor., Dr. Eug. Bolfa, 
medic cerc. 2 cor., Cuaknovzsky, notar 
corn. 1 cor. 50 fii., Iacob Cornea, vicenotar 
50 fii., Val. Langa, vicenotar 50 fi)., Dr. 
Moldovan, când. de advocat Braşov 1 cor.

50 fii., G. Bârsan 50 fii., N. Bâţa, uiagist. 
post. 50 fii., Necul. Ciorea, birtaş 50 fii, 
G. Moldovan, învăţ. 50 fii., I. Broşu, paroh 
1 cor. 50 fii., loan Schiopu, paroh 2 cor., 
loan Marin, teolog 50 fii., loan Barkó, înv.- 
dir. 1 cor. loan Ciolan, notar cerc. 3 cor. 
50 fii., Petru Leucă, teolog 50 fii., Kovács 
Iosif, maglst. post. 1 cor. 50 fii., Ilie Oana, 
notar corn. 3 cor., loan Gavrilescu, paroh,
2 cor., Ilarie Gontea, paroh 2 cor., FetriT
Danciu, înv.-dir. 1 cor., Ioh. Depner, morar 
50 fii., Sofrone Gavrilă, primar l  cor.

Şi-au răscumpărat b iletele: I. Ciurcu 
cu 4 cor. şi loan Voicu cu 5 cor. Braşov.

La această producţiune s’a încassat 
în total suma de 216 cor. 22 fi!., s’a spe* 
sat suma de 162 cor. 54 fii.

Rezultă deci un profit curat de 53 
cor. 68 fii., care sumă se va întrebuinţa 
pentru procurarea unei bine stabile.

Primească prea st. domni şi pe aceasta 
cale cele mai sincere mulţămite.

Ţânţari, în 27 Ianuarie 1910.

Pentru tinerime: 
Paltineam.

Până când va trăi lumea.
(Legendă).

Necuratul care şi în ziua de azi » 
învrăjbit cu Dumnezeu, făcătorul c^riuluil 
şi al pământului, vrând să prăpădeaţi 
pământul, adecă pe oamenii creştini s a 
răzimat odată pe coasta pământului şi a 
vrut să-l răstoarne în mare. îngerii Dom
nului băgând de samă, că ce gânduri are, 
au proptit pământul cu aripile lor puer-
nice, aşa cât ori şi rât s-a năcăjit- necura-
tul cu slugile lui nemernice, n ci un rău 
nu a putut face, decât că l-a scuturat de 
vre-o câteva ori. Oamenii văzându se iu 
primejdie de moarte au rugat pe Dum
nezeu ca să-i scape de mânia necuratului. 
Dumnezeu, căruia i-a lost milă de oameni, 
le-a făgăduit că ie va sta în ajutor dacă 
vor posti trei posturi. Oamenii s-au în
voit. Le a mai spus Dumnezeu, că cu cât 
oamenii vor ţinea mai puţine posturi, cu 
atât şi sprijinul va fi mat slab

Făcându se legătură intre Dumnezeu 
şi creştini şi anume, ca Dumnezeu să le 
pună patru străji la patru cornuri ale pă
mântului, iar creştinii să ţină în schimb 
patru posturi, în cari să nu mănânce, de
cât mâncări de post, —  Dumnezeu se ţinu 
de făgăduiaiă şi a pus patru serafi ni cu 
săbii de foc, înarmaţi cu arme puternice 
şi îmbrăcaţi cu haiue, pe cari focu nu le 
arde şi gionţu nu le cuprinde.

Necuratul văzând legătura făcută în
tre Dumnezeu şi oameni s-a maniat aşa 
de rău de numai foc A pucioasă a scui
pat, şi aşa intr-o mâniă s a aruncat asu
pra străjlor pământului cu gând ca să-i 
omoare şi pământul să-i cufunde în fun
dul mării. Aruncâniu se asupra strâjtlor, 
acestea cu ajutorul armelor şt a iui Dum
nezeu au învins pe necuratul şi prinzân- 
du-1 de brâu l-au trântit aşa de tare de 
a intrat până în fundul pământului, unde 
e şi azi.

De atuncea de câte ori îşi aduce ne
curatul aminte de oamenii de pe pământ 
încearcă ca să iasă de asupra, dar nepu
tând de armele străjilor, se svârcoieşte de 
se scutură tot pământul, iar de măoie 
scuipă numai foc, care de multe ori ajun
ge până ia ţaţa pământului*)

Creştinii însă de când au cele patru 
straje tră esc odihniţi nefiindu-le frică că "  
se va prăpădi pământul. Aceasta aşa vafr 
tot mereu, până tamemi vor ţinea posta 
rile, rând însă oamenii îşi vor uita făgă 
duiala făcută lui Dumnezeu şi îşi vor lăsa 
legea, nici pământul nu va mai b păzit, 
ci va ti lăsat pe voia necuratului, are 
apoi de bună seamă va prăpădi lumea 
râstnrnându-o în marea cea fără fuod şi 
fără margini.

B i s t r i ţ a .

Theodor A. Bogdan.

G l u m e .

Calul Ţiganului.

Un ţăran, văzând în târg un cal fru
mos —  la un ţigan —  îi vem poftă să-l 
cumpere.

Tocmeală încoaei, tocmeală încolo 
târgul fu gata.

— Mă, Granciule î — întrebă ţăranul 
pe Faraon —  nu cumva are calul to-'i 
boală ascunsă?

—  Nu, nu, nu! —  răspunde cioroiul 
cu mândrie. — Calul ahă-ta nu are nici 
suspin, nici venin. E tocmai ca purdelul 
meu de hastă-noapte. Dar, uită, cumetre

* ) Eruptiunils vnlcauico.
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mâncaţi-aş basta cinste şi plăcintă,are că
luţul drăguţul un nărav rău, şi ţi 1 spun, 
mâncate-aş, ca să nu am păcat şi ca să 
ştii de ce să te ţ i i : calul ahăsta nu - suie 
pe lemne şi nu mănâncă fer. Atâta e toată 
boala. Încolo boaleie lui să hie pe mine. 
Aşa să-mi ajute Devia !

— Atâta tot? întrebă ţăranul. — 
Apoi zise: D’apoi că n-am să-l pun să-mi 
urce pomii să-mi culeagă poamele, nici 
să-mi roază fearele!...

Mergând cu calul cătră casă, ajunge 
la un pod Calul nu vrea să pună piciorul 
pe pod. Ţăranul îl îndeamnă cu buna, cu 
răul, cu aspra cu bătaia... Calul se trage, 
opii.teste, nechiază, aruncă, să trage ia 
apă, dar pe pod nu păşeşte... Acum înţe
lese ţăranul vorba ţiganului, că : »calul nu 
să suie pe lemne«. Trec prin apă şi merg 
acasă.

Atâta pagubă ! — gândeşte ţăranul 
—- Doar n’o să-l port tot pe poduri. După 
ce-1 hrăneşte bine, îl înhamă la trăsură. 
Când să-i bage zăbelele de fer în gură, 
calul îşi ridică capul în sus, nechiază una 
strajnică, înclea^tă dinţii la olaltă, şi ba, 
să-i bagi fer în gură.. »Nu mănâncă fe r !«MULTE Şl DE TOATE.

1024 de strămuşi.

In Februarie c. a apărut o lucrare 
interesantă, în 33 de tabele, în cari se a- 
rată pe baze de date genealogice auten
tice, că prinţul nostru moştenitor, Fran- 
cisc Ferdinand are nu mai puţin decât 
1024 de strămoşi. Dintre aceştia cei mai 
mulţi sunt Germani, anume 744, domnitori 
şi priucipi. Mai sunt între strămoşi 93 Ita
lieni, 64 Francezi, 34 Spanioli, 11 Englezi, 
etc. apoi un strămoş Mongol şi unul Ro
mân. Acesta din urmă este d:n o familie 
domnitoare a Moldovei.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiami. 
R âm .

Redactor respons: Ioan Spuderca.

„ECONOMUL“.
istitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

ntrală în Cluj (casa proprie) Strada v esel£nyi- 
Miklos 26. Filiale în Gherla,, Ludoşul de Mureş 

Panticeu, expozitură în Aiud.

În tem e ia t la  anu l 1886.

 ̂ Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă ,, 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . - 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 472% ^ cu 5%  
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropic, 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Es omteaza cambii cu cel puţm 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8% ; 

^Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 60 ani cu
?7 r

Acoardă împrumuturi de Con. 
curent cu acoperire de liârt i de va 
loare notate la bursă cu 6%  şi 7%  

» Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune banei săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gîlău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Eeenomul“ mijloceşte cele mai 
<ftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşed nte :
dr. Isidor Marcu. Ioan Nestor de Besmir, 

D»r. executiv :
Br. Amos Frâncu.

Meaibrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladis’au Papp, Ştefan Ha 
?aşi, Dr. Romulus Marcu, lumu Br 
fîodoş, Dr. Ooriolan Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Fân de vânzare
calitate bună se află la D-l GsOfge 
Amte, comersant în Arapataii. I

910. 8— 12. !

Nr. 1581/1910.

0
Pentru ocuparea locului de con

trolor în spitalul civil o-ăşănesc, loc 
care devine vacant cu ziua de 28 
Faur a. c. —  se des hide prin aceasta 
concurs şi provocăm pe ceiee doresc 
acest loc a se interesa.

Controlorul are în aceasta po
ziţie următoarele venite :

1400 cor. leală anuală şi 400 
cor. anual bani de curiei.

Locul se ocupă de astădată nu
mai pe un an de probă şi numai 
după aceea va fi ocupat prin repre
zentanţa orăşenească pe viaţă.

Controlorul are a depune la cassa 
orăşănească — îndată la intrarea sa 
în oficiu —  o cauţi unei de mărimea 
lefii sale anuale.

Petenţii dură acest post au să 
probeze cu documente, că posed 
qualificaţiunea prescrisă în § 17 al 
art. de i. I. din 1883. Peste acestea 
mai au de anexat la rugare atestat 
de botez pas mibtar sau cărticica 
despre taxele militare, atestat de 
moralitate din partea autorităţilor 
competente, şi eventuale atestate 
despre aplicaţiunea de până acum.

In textnl petiţi mii petenţii au 
să circumscrie cu acurateţa cunoş
tinţa lor de limbi

Pet>ţiunile instruate după cum 
am arătat mai sus şi totdeodată şi 
timbrate au a fi prezentate la sub 
scrisul magistrat orăşăneso cel mult 
până la 5 Martie a. r.

Petiţiuni înfiate după a est ter
min nu vor fi luate în considerare.

B r a s s 6 , în 7 Faur 1910.

(939,1— 2.) M a g is tra tu l orăşenesc.

668 — 1910 föszolg. szám.Hirdetmény.
Felfüggesztés folytán üresedésben 

levő önálló hatáskörrel felruházott 
riusaduiui segedjeayzöi állásra okale- 
veles jegyzőt mint helyetest keresek. 
Javadalmazás az 1901 évi X í  tez 
ben megállapított fizetésnek 2/3 része 
és a magán munkálatok után járó a 
várni, szabályrendeletben megáilapi 
tott dij«k. Az i.kleveüe! és az eddigi 
alkalmazásáról szóló bizonyítványok
kal felszerelt kérvények í. évi már- 
czius ho 15 ig hozzám be-dandok.

N agy disznód, 1910 évi márc/ins hó 1.
Dr. S-huster sk. főszolgabíró.

Atelier de tâmplărie.
Avem onoarea a aduce la cu

noştinţa Onor. public că am zidit un 
Atelier de tâmplâne in mărime de 
300 m.n pro văzut cu ce e mai mo
derne maşini spre completarea între
prinderilor noastre de zidire.

Avem totdeauna depozit de cel 
mai buu material de lemnărie şi 
suntem în plăcuta poziţie a executa ori 
şi ce lucrare de po«*iale» aranja  
ment de prăvălii etc. după 
desenuri şi stilul nostru propriu ia 
cel mai s urttimp. Ne rugăm onora 
cu comande si semnăm cu t ară 
stima,

F raţii Gâbcri
Architect şi antreprenor sie zidiri.

rvürtPM&inniAin

Bae de piatră
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în Sibiiu, strada Cisnădîei nr. 5 (edificiile proprii),
asiguruază in cele mai avantagioase condiţii:

•as- contra perico ului de incendiu şi esplosiuue, -m *
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri $i alte producte economice etc

mb- asupra vieţii omului ~wm
îo toate combinaţiile, < apitaie pentru caşul morţii şi cu termin 
dxi asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă *-te. etc.

Asigurări poporale fă ră  cercetare medicală.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incenninlni: X  Capital asigurat asupra vieţii:

95,816.419 cor. i|l 9,889.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it :

pentru (tapai. ie incendii 4 ,484 .278-83 c , pt. capitale asii. pe tieaţs 4,028.11312 c.
Of <te î-i nformaţiinrî pin prm i dela: Direcţiunea în Sibiiu, 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul 1., curtea 1, şi ; <* u agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum ş? <iOa sobagenţii
di n uite mai tnan.

x3
3
3
XX

X
XX
X
X
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X
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A n trep r ise  de pompe funebre

E L  T u t s e k .
B raşov, Strada Porţii Nr. 3.

v i s - â - v i s  d e  B ă c ă n i a  S t e u a  R o ş i e .
Recomandă Onor. public ia caşuri de morte, aşe4amentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  its cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât ;• cele mai fine, se p o t  că - 
p ă t a cu preţuri ieftine.

Comisiiiiit- şi d e p o u  d r  « i e r i  u r i  de m e ta l  ce se pot 
închide hermet-u , din prima tabrică din Viena

■Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de le m il ,  de 
m e ta l  ai imitajiuni de metal şj de le m n  de ş t e ja r u .

Depou de cnnnnî pentru monumente şi plantici eu preţurile 
cele mai modelate.

R epresen tao ţă  da m o tu i-it - «*• marmură care funebre
proprii cu 2 şi.cu 4 cai, preau.-, un car funebru venet,
pentru COpiiy precum şi cmof.

I Co mamit utr-.-gi. se ewî girompt şi ieftin. i a u
asupra- mi şi irafi*|H*rtnri de morţi na stréinaíatc.

La canturi ■ ■ i' ,.,4rto a sa a4r<
E T u l  s e  k.

Sucursala Băncii Comerciale Ungare 
din Pesta,-Brassó, ■■■

Braşov, Târgul grâului Úr. 9.
Capital social: 42 Milioane Coroane.

Fonduri de rezervă 54 mii. 182 mii cor.

Primeşte depuneri spre fructificare cu dobândă de JK hOi 
Contribuţiunea după dobânda depunerilor o plăteşte I®
banca din al ei propriu. Primeşte depuneri în cont curent (Che- 
que-Conto şi contra-bonuri de cassă. Cumpără şi vinde hârtii de 
valoare. — Acoardă avansuri pe efecte şi mărfuri. — Dis- 
tribue împrumuturi hipotecare pe case şi pământuri. — Plă-
teste cupoane şi valori eşite la sorţi (franco). — Escomptează
şi încasează cambii. — Cumpără şi vinde monede străine. —
Emite scrisori de credit şi cecuri. — Esecută ordine de bursă.
— Colectura principală a loteriei privilegiate pe clase reg. ung.

Cu desluşiri gratuite în toate afacerile stăm cu 
plăcere la dispoziţie.

S’a deschis o bae de peatră petriş 
şi năsip, doritorii să se adreseze la

““  George Birt
Scheiu, Valea-Morii Nr. a) 60.

' I C i l C l i  c u i  R u d lo l  şi la, E r e m ia s  N e p o ţ ii.

„ii 5,3, te Tr»n -ibaniei*1 cu numérui â 10 ttieri 
se vinde j ? / av.itui OunUtru, Pop la tutungeria de pe par-
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„N O I A  N  A “
cassâ, de economii, societate ne acţiuni în NOUL-ROMÂN (Qlâh-Ujfalu).

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de eîonomii, „ N O I A N A “ societate pe 

acţiuni, în NouLRomân (Oláh Újfalu), să invită la a

I M  Adunare generală ordinară,
ce se va ţinea în Noul-Român, la 23 Martie 1910 st n la 2 oare p. m. în
localitatea şcoalei.

Obiecte puse la ordinea zilei sunts
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul direcţiunei.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Stabilirea bilanţului pro 1909 şi fixarea dividendei.
5. Esmiteree alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.
6 . Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri în cadrai statutelor.
8 . închiderea adunării,

D IR E C Ţ IU N E A .
Acei domni acţ. cari în persoana sau prin plenipotenţiaţi voiesc a lua 

parte la adunarea generală, se fac atenţi a depune, —  conform § 17 
din statute, —  acţiile ser se pe numele lor, precum şi actul de plenipo 
tenţă, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea adunării, la cassa societăţii, 
—  pe lângă revers

Contul Bilanţ pe anul 1909. —  Mérleg-számla 1909. étre.
A C T IV E  — VAG YO N Cor. fi). PASIVE  -  TEHER 2-4

1

fii

Cassa in uumárar — Capital so ietar —  Rész
K és zp én z ................... 4-208 15 vény t ő k e ................... 42000 —

Cambii de bancá Fond de rezervă — Tar-
Bankváltók 173252-— talék-alap................... 4042 —

Impr. hip<. t — Depozite spre fructificare
Jelzálog, köles 3660-— 176912 — — Betetek . . . . 69171 89

Mobiliar —  Fel- Reescompt—  Viszleszám 56704 80
szerelés . . 1200 27 Contul curent. credit. —

10 % amort. — Hitelezők folyó számi. 131 66
10 ̂  leírás után 120 02 1080 25 Dividende neridicate —-

Actii —  Részvények . . 200 —. Fel nem vett osztalék . 37 26
Cont curent — Folyó Interese trans. antieip. —

számla . . . . . . 1167 20 Átmeneti kamatok . 5479 92
Profit net — Tiszta nye-

résség ........................ 6000 07

183567 ÖU 183567 6o

Contul Profit şi Perderi pe annl 1909. —  Hyeresség- és Vesztesség számla, 1909 éne.
E$ITE —  K IA D Á S Cor fii- IN T R A T E  —  BÉVÉ TEL Cor. fik

Interese dupádep. — Be- Interese —  Kamatok:
létikam.után 5122 OJ delà cambii escompt. —

l nter dereesc. —» leszámítolt váltok után 12826 12
Viszlesz. krtm. 4134*95 9256 96 delà ímprumuturi hipot.

>pese de birou — — jelzálog kölcsönök 42 58
Irodai költségek 624*43 delà îrtârzieri —  kése-

Salare — Fíze delmezésektől . 2707 17
tési k . . . 1200 — Pro vízi uni — Jutalékok 3766 96

Máid dep ez — ------- ------
Jelenléti dii*k 593*25

Chine — Házbér 125*— 2542 68 \
Contr. de stat. $i \

eom — Állami \
és községi adó 1088 53 \

10% la int depun \
— 10% bet-ti \
kam. után . 320*89 1409 42 \

Co-npetii tá — Illeték 13 68 \
10°/0 mórt dm mob — \ -

10°/o fölszer törlesztés 120 02 \
Profit aet, — Tiszta nye- \
r* sség . . . . . . 6000 07 \

19342 *3 19342 83

N o u l - R o m â n  (01 áhujfalu), ín 81 Decemvrie 1909.

Membrii direcţiunei: —  Az igazgatóság tagjai:
Aurelian Negruţiu, preşed. direcţ. Alexandru C^rnşia, loan Giurca, 
Alexandru Bugner, Aurel Oprean, Lesman Arnold , George Boeriu.

Subsemnatul comitet de supraveghere, am examinat conturile pre
zent^ şi le-am aflat în deplină consouanţă cu registrele —  Alólirett 
f* lügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és a könyvekkel teljes 
ö —zha z <sba találta.

Me o omitetului de supraveghere: — A  felügyelő bizottság tagjai:
Bazar Cocoş, preşedinte, Ios if Streza, Ornstein Maier,

Vasilie Áron , loan Gliga, Dr. Moldovan George.

primul 
atelier 
de cu- 
relar 
român

în Braşov St^adar lîc * ă 7. Am onoare a recomanda On. 
Public din Brvşovşi ju J jlie iîu l meu de curelâ’ ie, pro văzut 
cu tot feliül de hamuri de iux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot ialiul de cii ele de încins, şerpare, şele în diferite 
colon, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot leliul, cu- 
fere, geante t j călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrac îu curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La alieriul mou de pielărie din Braşov, coman- 
dele post se efeptnesc grabnic şi cu preţuri moderato-

M En ALIA DK AUR
fabricanţi artistici de piane, harmoniuri şi instrumente muzi
cale, în Braşrv. proprietari piaţa Braşov, Strada Sft loanNr- 20- 

Adr.Telegrafică: F R  A Ţ 1 1  C I O F L E C U ^ ^ S
Anunţă On sale clientelă, că a aranjiat un nou atelier perfect specializat în

piane, organe, şi tot feliul de instrumente 
art. muzicale, lucrătoare de primul rang,
astfel, că de azi înainte toate comandele vor fi eseeutat« cu cea mai mare 
îngrijire, acurateţă şi punctualitate atât lucrările lor cât şi încordări.

Harmonici, Clana- 
rete, Ocarine-, Gra-
mophone, cu plăci ro
mâneşti şi străine. 
Sonore şi Restenţe se

pot găsi. Violinâ 
cu toc, forma vio- 
linii şi arc complet
aranjata cu ton tare

se poate folosi şi

In depositseafla:
Piane şi Pianine, cons
trucţie engleză cu pan 
cel de alamă, si se dă 
10 ani garanţă. —

Seprimesc n schimb şi 
piane vechi, folosite.

Harmoniumuri la
8coli şi biserici. Prima 
violine «Stradevarius 
Stainer şi Araati». —-
Flaute, P.culine,

în concert, se trimit în orice depărtări cu rambursă 
— Preţul  22 Coroane.

Aielier mehanic fin.
Executare de Aparate mehanice şi părţi trebuincioase la aceste aparate. 

Prelucrări de Pâtent Modele şi Invenţiuni după desemnuri sau idei.

Atelier special de reparaturi
pentru sistemele şi fabzicate de maşini de scpis9 maşini de cu*
sut, gram * p houe, aparate electromedicinale, stieuţifice. Laborator şi 
instrumente phisic&Je.

Représentant al celor mai renumite maşini de cusut 99Verif aş“ 
maş ni de scris „Ideal** cu scrisoare foarte visibiîă.

Gramorhoaoe originale şi Plăci Zonophon în trei limbi, Preturi 
de fabrică numai utensili de clasa prima, şcoală pentru învăţarea 
scrisului cu maşina

G- Barthelmie,
Mehanic Braşov.

23 Strada Mihail W eis 23
Atelier de reparaturi, maşini de cusut de toate sistemele şi fabricate. 

923. 1 — 40. Numai utensili de clasa primă.

î î
i l  OTEL
Marţi în I., Mercuri în şi Joi în B 

Marţian. 1910,
serate umoristice internaţio

nale arangiate (te

JacquesPaul
cel mai popular artist în artadecla- 
mării humoristice. Programe alese, 
moderne şi foarte amusante. înce
putul la 8 oare. Preţul intrării 1 cor. 

Loc rezervat 1 cor. 60 Bani.
Nr. 918 (2 -V ).

> XXXXXX -KXXXXXXX>

»Romana«
jste titlul broşurei, care a apărut in 
editară tipografiei Á. Mureşianu, ou 
descrierea şi »aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonâ în 5 
figuri. Oescrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loo 
de prefaţă“ ,) de Tunarul din Dumbrâu 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie ană şi tipar elegant, ou adao
sul unei cóle ie note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi sostâ numai î 
cor. 5Ö bani (plus 6 bani porto-pos* 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov,

T  p or fia  A .  M areşiam i, B r-şov .


